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1 tot§fŸ

Ïué : ne‰W bjhiy¡fh£Áæš xëgu¥g¥g£l k£il¥gªJ 

ngh£oia¥  gh®¤Ô®fsh?

ÏuhFš : v‹ khkh v‹id éisah£L mu§»‰F ne‰W 

miH¤J¢ br‹wh®. eh‹ neuoahfnt ngh£oia¥ 

gh®¤nj‹. 

Ïuhâ : mu§»š gh®itahs®fŸ v¥go ÏUªjd®?

ÏuhFš : gh®itahs®fŸ ngh£oia ÏuÁ¤J¥ gh®¤jd®.

Ïué : MLfs« v‹d toéš ÏUªjJ?

ÏuhFš ÚŸt£l tot :  mu§»š k¡fŸ T£l« ãiwªÂUªjJ. 

br›tf tot MLfs¤Âš Ïu©L mâfS« k£il¥ gªJ 

mo¤jš k‰W« gªJ Å¢R M»a  gâfis¢ Áw¥ghf¢ brŒJ 

bfh©oUªjd®.

Ïuhâ : ãiy¡nfhš (stump) v‹d toéš ÏUªjJ?

ÏuhFš cUis toéš : mJ  ÏUªjJ.

Ïué : gªJ v‹d tot« bfh©lJ?

ÏuhFš nfhs tot« : gªJ  bfh©lJ.

 Ïué, ÏuhFš k‰W« Ïuhâ _tU« m©ikæš elªJ Koªj  

k£il¥gªJ ngh£oia¥  g‰¿  ciuaho¡ bfh©oUªjd®.
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 e«ik¢ R‰¿ÍŸs bghUŸfë‹ tot§fis vGJ.

 Ô¥bg£oia¥ gh®¤ÂU¡»whah?

 mJ v¤jid g¡f§fis¡ bfh©lJ?

bghUŸfŸ bghUŸfŸ tot§fŸ  tot§fŸ

bg‹Áš  óä cU©il 

nfhè F¿¥ngL

Ô¥bg£o rh¡Õ° bg£o

fhš gªJjha¡f£il

fd¢br›tf¤Â‹ tiyaik¥òfd¢br›tf¤Â‹ tiyaik¥òfd¢br›tf¤Â‹ tiyaik¥ò

 xU Ô¥bg£oæ‹ ko¥òfis¥ Ãç¡fÎ«. 

gl¤Âš fh£oÍŸsthW x›bthU ko¡f¥g£l 

ghf¤Â‰F« 1, 2, 3, 4, 5, 6 vd v©fŸ F¿¡fÎ«. 

njita‰w ghf§fis Ú¡»é£L¥ gl¤Âš 

fh£oÍŸs ko¥ò¥ gFÂfis v©â¥ gh®¡fÎ«. 

M«. mJ 6 gFÂfis¡ bfh©lJ. x›bthU 

gFÂÍ« v‹d tot« bfh©lit?

 x›bth‹W« br›tf tot« bfh©lit.

1 6 3 4

2

5

Ïªj tot¤ij ko¡F« 

nghJ mJ Ô¥bg£oahf 

khW»wJ.

vªj X® ÏU gçkhz tot« ko¡f¥g£lhš K¥gçkhzkhf
khW»wnjh, mªj ÏUgçkhz totnk K¥gçkhz¤Â‹ 

tiyaik¥ò vd¥gL«.

Ô¥bg£oæid¤ ÂwªjÃ‹ 

Ã ç ¤ J ¥  g h ® ¤ j h š ,  m J  

gl¤Âš cŸsthW j£ilahd 

tot¤Âid¡ bfhL¡F«. 

Ïªj Ãç¡f¥g£l j£il 

tot¤Âid¤ Ô¥bg£oæ‹ 

tiyaik¥ò v‹»nwh«.
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 òŸëæl¥g£l nfhLfë‹ têahf¢ rJu§fis ko¤jhš fd¢rJu« 

»il¡»‹wJ. Ï¥bghGJ rk msÎŸs MW rJu§fŸ  fd¢rJu¤Â‹ 

tiyaik¥ghf  mik»‹wd.

fd¢rJu¤Â‹ tiyaik¥òfd¢rJu¤Â‹ tiyaik¥òfd¢rJu¤Â‹ tiyaik¥ò

1 2 3 4

6

5

 òŸëæl¥g£l nfh£o‹ têahf ko¡fÎ«. Ñœ¡f©l tot§fëš vit 

bg£oahf khW»‹wdnth mªj tot¤Â‰F   F¿æLf. ( )

 fh»j¤Âš fd¢rJu« brŒa uhK éU«Ãdh‹. fd¢rJu¤Âš cŸs 

g¡f§fŸ mid¤J« rJu tot« bfh©lit v‹gJ mtD¡F¤ bjçÍ«. 

Mfnt gl¤Âš fh£l¥g£LŸsthW bt›ntW éjkhd Ïu©L tot§fis 

mt‹ tiuªjh‹.

 • Ïªj ÏU tot§fisÍ« ko¤jhš  fd¢rJu«  

»il¡Fkh?

 • fd¢rJu« mikÍkhW FiwªjJ Ïu©L 

tot§fŸ tiuf.
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Âwªj ãiyæyhd bg£oæ‹ tiyaik¥òÂwªj ãiyæyhd bg£oæ‹ tiyaik¥òÂwªj ãiyæyhd bg£oæ‹ tiyaik¥ò
 Âwªj ãiyæyhd bg£oia cUth¡Ftj‰fhd br›tf  k‰W« rJu 

t o t § f i s ¡  ( g ¡ f § f Ÿ )  b f h © l  Ï U  n t W  t ê f Ÿ  Ï § n f  

bfhL¡f¥g£LŸsd.

 fd¢rJu« cUthFkhW bfhL¡f¥g£LŸs 

tiyaik¥ig ko¥gj‰fhd xU tê Ïnjh. f v‹w 

vG¤J mo¥gFÂæš tªjhš, vªj vG¤JfŸ 

fd¢rJu¤Â‹ nkš gFÂ, K‹ gFÂ k‰W« 

ty¥òw¤Âš  tU«?

 gl¤Âš fh£l¥g£LŸs fd¢rJu¤ÂèUªJ 

          nkš gFÂæš  r  ÏU¡F«.

          K‹ gFÂæš  l  ÏU¡F«.

          ty¥òw¤Âš    j  ÏU¡F«.

 • Âwªj bg£ofŸ brŒtj‰fhf¢ rJu k‰W« br›tf toéyhd 

tiyaik¥òfŸ Ïu©oid tiuf. 

u r j

l

g

f

ÏlJnkštyJ

Ã‹

K‹

fd¢rJu¤Â‹  tiyaik¥ò  bfhL¡f¥g£LŸsJ.

Ñœ
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cUisæ‹ tiyaik¥òcUisæ‹ tiyaik¥òcUisæ‹ tiyaik¥ò

 br›tf¤Âid mfyth£l¤Âš ÏU éë«òfŸ nrUkhW 

Ïiz¤jhš Ï¢br›tf¤Â‹ ÚskhdJ bfhL¡f¥g£l 

t£l¤Â‹ R‰wsthf miktij¡ fhzyh«.

 Ïªj tiyaik¥ò cUisia cUth¡F»wJ.

 ÏÂš xU br›tfK«, rk msÎŸs Ïu©L 

t£l§fS« cŸsd. 

 gl¤ij¥ gh®.

 t£l¡nfhz¥ gFÂæ‹ ÏUéë«ò 

fisÍ« nrUkhW Ïiz¡fÎ«. t£l¡nfhz 

éšè‹ ÚskhdJ mo¤js t£l¤Â‹ 

R‰wsthf miktij¡ fhzyh«.

 Ï ª j  t i y a i k ¥ ò  T « i g  

cUth¡F»wJ. 

 br›tf¤Â‹ Ús« cUisæ‹ mo¤jskhf mikÍ« v‹gJ

Ïj‹ _y« bjç»wJ.

T«Ã‹ tiyaik¥òT«Ã‹ tiyaik¥òT«Ã‹ tiyaik¥ò

 t£l¡nfhz éšè‹ Ús« mj‹ mo¤js t£l¤Â‹ 

R‰wsthf miktij¡ fhzyh«.

 üš x‹iw vL¤J nkny cŸs cUis 
tiyaik¥Ã‹ t£l¤ij ms¡fÎ«.

 mnj üèid¡ bfh©L Ñœ¥òwKŸs 
t£l¤ij ms¡fÎ«.  rkkhf ÏU¥gij¡ 
fhzKo»wjh?

 Û©L« mnj üèid¡ bfh©L br›tf¤Â‹ Ús¤ij ms¡fÎ«. 
ÏJÎ« rkkhf ÏU¥gij¡ fhzyh«.
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tiyaik¥Ã‰nf‰w cUt¤ij¥ bghU¤Jf.
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jiu tiugl«jiu tiugl«jiu tiugl«
 xU ÅL mik¡f¤  jiu tiugl« mtÁakhF«. Ï§nf xU Å£o‹ jiu 

tiugl« bfhL¡f¥g£LŸsJ.

 xU ÅL tiua mj‰fhd Ús«, mfy« k‰W« cau msÎfŸ 

bfhL¡f¥gLjny Áw¥ghd têahF«. Ï›thW bfhL¡f¥gLtJ Â©ik 

tiugl« (Deep Drawing) .

#‹dš

#‹dš

#‹dš

fjÎ

#
‹

d
š

#
‹

d
š

Â©ik tiugl«

 bfhL¡f¥g£LŸs jiu tiugl¤Â‰F  

V‰w rçahd Â©ik tiugl¤Â‰F  ()

F¿æLf.

f
j

Î

#‹dš

#‹dš

#‹dš

#‹dš

 Ïªj Å£o‹ K‹ g¡f¤Âš xU #‹dY«, xU fjÎ« cŸsd.                       

Ã‹g¡f¤Âš Ïu©L #‹dšfŸ cŸsd. Ïl¥g¡f¤Âš xU #‹dY«, 

ty¥g¡f¤Âš xU #‹dY«  cŸsd. nkny bfhL¡f¥g£LŸs jiu 

tiugl¤Âid¡ bfh©L Å£o‹ gl« x‹W ÑnHbfhL¡f¥g£LŸsJ.
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ÏU gçkhz§fëèUªJ K¥gçkhz«

rJu¤ÂèUªJ fd¢rJu« tiujš

rJu« br›tf« fd¢br›tf«fd¢rJu«

 n k n y  Á y  Ï U  g ç k h z  k ‰ W «  K ¥ g ç k h z  t o t § f Ÿ  

bfhL¡f¥g£LŸsd. j‰nghJ toéaš rh®ªj K¥gçkhz cUt« tiuÍ« 

Kiwia¡  f©l¿ayh«. 

xU jhëš rJu« x‹W 

tiuf.

gl¤Âš fh£oÍŸsthW 

b f h L ¡ f ¥ g £ L Ÿ s  

rJu¤Â‹ ÛJ k‰bwhU 

rJu« tiuf.

 Ïl¤ij mil¡F« j‹ik bfh©l mid¤J¥ bghUŸfS« 

K¥gçkhz¥ bghUŸfshF«.

g l ¤ Â š  f h £ l ¥  

g£LŸsthW rJu¤Â‹ 

_iyfis Ïiz¡F« 

òŸëæ£l nfhLfŸ 

tiuf.

Ï¥bghGJ òŸëæ£l 

nfhLfë‹ nkš rçahd 

nfhLfŸ tiuaÎ«.

     nk‰T¿a têæid¥ Ã‹g‰¿¢ br›tf¤ÂèUªJ fd¢ br›tf« tiuaÎ«.
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gu¥ò¤njh‰w«

 gu¥ò¤njh‰w« v‹gJ xU K¥gçkhz¥ bghUis ÏUgçkhz¤ 

js¤Âš  fh£L« njh‰wkhF«.

cnyhf¤ J©o‹ K‹ g¡f¤ njh‰w« 

bfhL¡f¥g£LŸsJ. cnyhf¤ J©o‹ 

gu¥ò¤ njh‰w¤ij  cUth¡Fnth«.

cnyhf¤ J©o‹  btëna bt›ntW gFÂfëš 

òŸëfŸ it¤J mjDl‹ cnyhf¤ J©o‹ 

K i d f i s  Ï i z ¡ f Î « .  c § f S ¡ F ¥  g y  

K¥gçkhz tot§fŸ »il¥gij¡ fhzyh«.

go 1 go 2

go 3 go 4

b t Ÿ i s ¤ j h Ÿ  x ‹ ¿ i d  

vL¤J¡ bfh©L, cnyhf¤ 

J©o‹ K‹ njh‰w« tiuf. gl¤Âš 

fh£oÍŸsthW 

òŸëælÎ«.

gl¤Âš cŸsthW FW¡F¡ 

nfhL tiuªJ mij¡ Ñœ¥gFÂ 

tiu Ú£lÎ«.

gl¤Âš fh£l¥g£LŸsthW 

_ ‹ W  K i d f i s Í «  

òŸëÍl‹ Ïiz¡fÎ«.

j ‰ b g h G J  t i u a ¥ g £ l  

n f h £ o ‰ F  b t ë n a Í Ÿ s  

nfhLfis Ú¡fÎ«.

(Perspective View)

cnyhf¤ J©o‹ K¥gçkhz¥  gu¥ò¤  njh‰w§fëš ÏJÎ« x‹whF«.
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bfhL¡f¥g£l K¥gçkhz¥ bghUŸfë‹ ty¥g¡f  k‰W« K‹ g¡f 

òw¤ njh‰w§fis  tiuf.

bfhL¡f¥g£l K¥gçkhz¥ bghUë‹ ty¥g¡f k‰W« K‹ g¡f¥ òw¤ 
njh‰w§fis tiuf.

bghUŸ ty¥ g¡f¥

òw¤njh‰w«

K‹ g¡f¥

òw¤njh‰w«

gæ‰Á neu«

ty¥g¡f¥ òw¤njh‰w« K‹ g¡f¥ òw¤njh‰w«K¥gçkhz¥ bghUŸfŸ
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gæ‰Á¤jhŸ

rçahd éilia¤ nj®ªbjL.

1. 	 ________ K¥gçkhz tot« bfh©lJ 

	 i) rJu«		  ii) br›tf«

	 iii) K¡nfhz«		  iv) fd¢ br›tf«

2. 	 fd¢rJu« ________ g¡f§fis¡ bfh©lJ.

	 i) 4	 ii) 6	 iii) 8		 iv) 10

3. 	 Ï¥bghUë‹ rçahd ty¥g¡f¤ njh‰w« _____

	 i)	 ii)	 iii)		 iv)

 
éªij¡ fz¡F

1.	

	 bfhL¡f¥g£LŸs oí£lš v©fis cdJ F¿¥ng£oš 

bg‹Áèš vGjÎ«.  mt‰¿š Áf¥ò t©zä£l v© 

mik¥Ãid mê¡fÎ«.  cdJ F¿¥ng£oid miu RH‰Á 

brŒjÃ‹, Ú§fŸ fh©gJ ahJ?

2.	 tiugl¤Âš ÏUg¤ijªJ òŸëfŸ rJu toéš 

mL¡f¥g£LŸsd. IªJ òŸëfŸ c£òwK«, 

8 òŸëfŸ btë¥òwK« mikÍkhW 12 

òŸëfis ne®¡ nfhLfshš Ïiz¤J xU 

tot¤ij cUth¡F. 
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(1)   Ã‹tUtdt‰¿‰F éilaë¡f

 i) <çy¡f äf¥ bgça v©  _______.

 ii) _‹¿y¡f äf¢ Á¿a v©  _______.

 iii) _‹¿y¡f äf¥ bgça v© _______.

 iv) eh‹»y¡f äf¢ Á¿a v©  _______.

 v) eh‹»y¡f äf¥ bgça v© _______.

(2)  Ã‹tUtdt‰¿‰F v© bga® vGJf.

 i) 4005 ii)  4732 iii) 5060

 iv)  5847 v)  8340 vi) 9400

(3)  Ã‹tUtdt‰¿‰F v© cU vGJf.

 i) Mæu¤J mWüW.

 ii) Iahæu¤J eh‰g¤J Ïu©L.

 iii) VHhæu¤J¤ bjhŸshæu¤J v©g¤jhW

 iv) v£lhæu¤J vGü‰W K¥gJ 

 v) x‹gjhæu¤J eh}‰W v©gJ.

(4)  Ã‹tU« v©fSŸ Át¥ò t©zä£l v©fë‹ ÏlkÂ¥ig vGJf.

 i) 5507 ii) 6348 iii) 7540

 iv) 8675 v) 9143 vi) 9312

ÛŸ gh®it

v©fS« ÏlkÂ¥ò«2
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(5) éçÎ¡ F¿p£oš vGJf.

 i) 3238 ii) 6520 iii) 8005

 iv) 4317 v) 7430 vi) 8502

(6) Â£l toéš vGJf

i) 2000 + 400 + 20 + 7 = _______.

 ii) 3000 + 500 + 60 + 5 = _______.

 iii) 5000 + 200 + 8 = _______.

(7)  Ã‹tUtdt‰WŸ bgça v©iz t£läLf.

 i) 429,  536,  209  ii)  6276,  6266,  6267 

(8)  Ã‹tUtdt‰WŸ Á¿a v©iz t£läLf.

 i) 655,  650,  605  ii)  9099,  9909,  9999

(9)  VW tçiræY« Ïw§F tçiræY« mik¡f.

 i) 1771, 6217, 4562, 8392, 5505 

 ii) 8077, 4212, 1791, 5500, 7508

 iii) 4558, 6354, 8392, 7715, 5678

(10)  4, 6, 7, 8 M»a v©fis xU Kiw k£L« ga‹gL¤Â, eh‹»y¡f 

äf¢ Á¿a v©, äf¥ bgça v©fis mik¡f: 

äf¢ Á¿a v© : _____________

äf¥ bgça v© : _____________ : _____________ : ________
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bgça v©fŸ

 gŸë kâ xè¤jJ. 

khzt®fŸ j§fŸ tF¥giw 

fëèUªJ btëna tªjd®.

ghkh : gŸë KoªjJ«, 

MÁça®fŸ Úy ãw¥ 

igfSl‹ v§nf 

brš»‹wd®?

muéª¤ : mt®fŸ ÅL Ålhf¢ 

br‹W k¡fŸbjhif¡ fz¡bfL¥ò¥ gâfis¢ brŒa¢ 

brš»‹wd®.

ghkh : m¥goah! V‹ m¥gâia¢ brŒ»‹wd®?

muéª¤ : gŸëæ‹ jiyik MÁçaU¡F x›bthU tF¥ÃYŸs khzt® 

v©â¡if bjçªjhšjh‹ muÁ‹ ey¤Â£l¥ ga‹fis 

mtuhš bg‰W¤ju ÏaY«. mij¥ ngh‹W, x›bthU gFÂæY« 

cŸs M©fŸ, bg©fë‹ òŸë étu« m¿ªÂU¤jš mtÁa«. 

Ïªj òŸëétu§fis¤ Âu£L« gâna k¡fŸ bjhif¡ 

fz¡bfL¥ò vd¥gL«. mit v¥nghJ« bgça v©fshfnt 

ÏU¡F«.

ghkh : m¥goah!

muéª¤ : M«. vL¤J¡fh£lhf¤ ÂUt©zhkiy kht£l¤Â‹ »uhk¥ 

gFÂæ‹ k¡fŸbjhif MW Ïy¡f v©zhf cŸsJ. Ãw 

kht£l§fë‹ k¡fŸbjhif nkY« bgça v©fshf ÏU¡fyh«. 

Ï¥bgça v©fis vëÂš òçªJ bfhŸsÎ«, thÁ¡fÎ« jFªj 

Ïl§fëš eh« fhš òŸëæ£L vGJ»nwh«.

ghkh : äfÎ« gaDŸs étu§fis¤ bjçé¤jhŒ. e‹¿ muéª¤.
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 br‹w tF¥Ãš eh‹»y¡f v©fëš äf¥bgça v© 9,999 v‹gij¡ 

f‰nwh«. j‰nghJ mt‰¿‰F nk‰g£l Ïy¡f§fis¡ bfh©l äf¢Á¿a 

k‰W« äf¥bgça v©fŸ cUthF« j‹ikæidÍ« mjdhš v©fŸ 

tsUtijÍ« c‰W neh¡Fnth«.

eh‹»y¡f äf¥bgça 

v© 9,999 9,999+1 10,000 IªÂy¡f 

äf¢Á¿a v©

IªÂy¡f äf¥bgça 

v© 99,999 99,999+1 1,00,000 MW Ïy¡f 

äf¢Á¿a v©

MW Ïy¡f 

äf¥bgça v©

9,99,999
9,99,999+1 10,00,000 VG Ïy¡f 

äf¢Á¿a v©

VG Ïy¡f äf¥bgça 

v© 99,99,999 99,99,999+1 1,00,00,000 v£L Ïy¡f 

äf¢Á¿a v©

nfho£l Ïl¤ij ãu¥òf

 1) 10,001 , 10,002 , 10,003 , ______, ______, _______, _______,  1) 10,001 , 10,002 , 10,003 , ______, ______, _______, _______, 
_______, 10,009 , 10,010.

 2) 10,010 , 10,020 , 10,030 , 10,040 , ______, ______, ______, ______,  2) 10,010 , 10,020 , 10,030 , 10,040 , ______, ______, ______, ______, 
______,  10,100.

 3) 10,100 , 10,200 , 10,300, ______, ______, ______, ______, ______,  3) 10,100 , 10,200 , 10,300, ______, ______, ______, ______, ______, 
______, ______.

 4) 11,000 , 12,000 , 13,000 , ______, ______, ______, 17,000 , ______,  4) 11,000 , 12,000 , 13,000 , ______, ______, ______, 17,000 , ______, 
______, ______.

 5) 10,000 , 20,000 , 30,000 , 40,000 , ______, ______, ______, ______,  5) 10,000 , 20,000 , 30,000 , 40,000 , ______, ______, ______, ______, 
______, 1,00,000. 

 6) 10,00,000,  20,00,000,   _______, _______, _______,______,  6) 10,00,000,  20,00,000,   _______, _______, _______,______, 
70,00,000, ______, ______,1,00,00,000.
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1) 99,990 , 99,991 , 99,992 , ________, _________, _________,  

_________,  99,997 , 99,998 , _________, 1,00,000.

2) 9,99,910 , 9,99,920 , 9,99,930________, _______, ________,       

 _________, ________, 9,99,990 , 10,00,000.

3) 9,99,100 , 9,99,200 , 9,99,300 , _______, _______, _______,   

9,99,700 , 9,99,800 , _________,10,00,000.

4) 99,000 , 99,100 , 99,200 , _________, ________, _________, 

_________, 99,700 , 99,800 , _________, 1,00,000.

5) 99,91,000 , 99,92,000 , 99,93,000 , _________, _________,  

_________, _________, 99,98,000 , _________, 1,00,00,000.

m¿ªJ bfhŸf

      1,00,00,000 x‹WfŸ

         10,00,000 g¤JfŸ

           1,00,000 üWfŸ

                10,000 Mæu§fŸ

                1,000 g¤jhæu§fŸ

                   100 Ïy£r§fŸ

                     10  g¤J Ïy£r§fŸ

                       1 nfho

         10,00,000 

           1,00,000 

                10,000 

                1,000 

                   100 

                     10  

                       1 

      1,00,00,000 

         10,00,000          10,00,000 

           1,00,000 

xU nfhoæš 

ml§»ÍŸsit

         10,00,000 

           1,00,000 

                10,000 

                1,000 

                   100 

                     10  

                       1 

        nfho£l Ïl¤ij ãu¥òf
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Ñœ¡fhQ« g£oaiy¢ rçahd v©fis¡ bfh©L ãu¥òf :

n
f

ho

g
¤

J
 

Ï
y

£
r

«

Ï
y

£
r

«

g
¤

j
h 

æ
u«

M
æ

u«

ü
W

g
¤

J

x
‹

W

xU nfhoæš 1 10 100 1,000 10,000 1,00,000 10,00,000 1,00,00,000
xU g¤J 

Ïy£r¤Âš
1

xU 

Ïy£r¤Âš
1

xU 

g¤jhæu¤Âš
1

X® Mæu¤Âš 1

Mâ kâ¢r£l¤ij¥ ga‹gL¤Â¡ f‰nghkh!

(1) Mâ kâ¢r£l« F¿¡F« v© 9,678

 v© bga® : x‹gjhæu¤J mWü‰W 

vGg¤bj£L .

éçÎ¡ F¿p£L Kiw :

9 Mæu§fŸ + 6 üWfŸ + 7 g¤JfŸ + 8 x‹WfŸ

   = 9,000 + 600 + 70 + 8

   = 9 × 1000 + 6 × 100 + 7 × 10 + 8 × 1.

(2) Mâ kâ¢r£l« fh£L« v© 49,857

v© bga® : eh‰g¤bjh‹gjhæu¤J v©û‰W 

I«g¤njG.

éçÎ¡ F¿p£L Kiw :

4 g¤jhæu§fŸ + 9 Mæu§fŸ + 8 üWfŸ + 5 g¤JfŸ + 7 x‹WfŸ

    = 40,000 + ______  + 800 + _____+ 7

 = 4 × 10,000 + 9 × 1,000 + 8 × ___ + 5 × 10 + 7 × 1

g.y. y. g.M. M. ü g xnfho

g.y. y. g.M. M. ü g xnfho



18

f
z

¡
F

(3) Mâ kâ¢r£l« fh£L« v© 6,29,634. 

v© bga® : MW Ïy£r¤J ÏUg¤bjh‹gjhæu¤J mWü‰W K¥g¤J 

eh‹F.

éçÎ¡ F¿p£L Kiw :

= 6 Ïy£r§fŸ + 2 g¤jhæu§fŸ + 9 ______

+ 6 üWfŸ + 3 _____ + 4 x‹WfŸ

=  6,00,000 + 20,000 + ____ + 600 + ___ + 4

=  6 × 1,00,000 + 2 × ____ + 9 × ______ + 6 ×   

          100 + ___  × 10 + _____ × 1

(4) Mâ kâ¢r£l« fh£L« v© 29,37,465. 

v© bga® : ÏUg¤bjh‹gJ Ïy£r¤J, K¥g¤njHhæu¤J eh}‰W 

mWg¤ijªJ

éçÎ¡ F¿p£L Kiw :

= 2 g¤J Ïy£r§fŸ + 9 _____ + 3 g¤jhæu§fŸ 

+ 7 ____ + 4 üWfŸ + 6 g¤JfŸ + 5 ___
= 20,00,000 + 9,00,000 + _____ + 7,000
                    + ___ + 60 + 5

(5) Mâ kâ¢r£l« fh£L« v© _____
v© bga® : ____________________________________

éçÎ¡ F¿p£L Kiw :

 = 70,00,000 + 2,00,000 + _____ + 4000   
                      + ____  + _____ + _____
 = 7 g¤J Ïy£r§fŸ  + _____ + _____ +   _____     

                       + _____ + _____ + ______

g.y. y. g.M. M. ü g xnfho

g.y. y. g.M.g.M. M. ü g xnfho

g.y. y. gM. M. ü g xnfho
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(1) Ã‹tU« v©fS¡fhd kâ¢r£l« mik¤J ÏlkÂ¥Ã‰nf‰wh‰ nghš 

 kâfis Ï£L v© bga® k‰W« éçÎ¡ F¿p£oš vGJf.

i) 38,205 ii) 7,20,045

 iii) 23,47,280 iv) 17,35,488

(2)  ÏlkÂ¥ò m£ltizæš v©fë‹ ÏlkÂ¥Ã‰nf‰g v©fis ãu¥òf.

nfh g.Ï Ï g.M M ü g x

1, 00, 00, 000 10,00,000 1,00,000 10,000 1000 100 10 1

48,769

7,14,050

38,29,014 3 8 2 9 0 1 4

19,15,845

1,00,00,000

v-fh ÏlkÂ¥ò m£ltizæš Ïl« bg‰WŸs 38,29,014 v‹w v©iz¥

 ngh‹W k‰w v©fisÍ« Ñœ¡fhQkhW mik¡f.

38,29,014 v‹w v©âš

4 Ï‹ ÏlkÂ¥ò 4 × 1 =                4

1 Ï‹ ÏlkÂ¥ò  1 × 10 =              10

0 Ï‹ ÏlkÂ¥ò   0 × 100 =               0

9 Ï‹ ÏlkÂ¥ò  9 × 1,000 =          9,000

2 Ï‹ ÏlkÂ¥ò 2 × 10,000 =      20,000

8 Ï‹ ÏlkÂ¥ò  8 × 1,00,000 =   8,00,000

3 Ï‹ ÏlkÂ¥ò 3 × 10,00,000 = 30,00,000

v©fŸ

Ïl

kÂ¥ò
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Ã‹tU« v©fëš cŸs Ïy¡f§fS¡F ÏlkÂ¥ig vGJf :

 i) 48,769   ii) 7,14,050   iii) 89,05,946 i) 48,769   ii) 7,14,050   iii) 89,05,946 i) 48,769   ii) 7,14,050   iii) 89,05,946

fhšòŸëæ‹ mtÁa«

IªÂy¡f v©fŸ k‰W« mj‰F« mÂfkhd Ïy¡f§fŸ bfh©l 

v©fis éiuthfÎ« vëjhfÎ« go¡f¡ fhš òŸë ÏL»nwh«.

ÏlkÂ¥ò mik¥Ãš x‹W, g¤J, üW M»at‰iw x‹WfŸ ÃçéY«, 

Mæu«, g¤jhæu« M»at‰iw Mæu§fŸ ÃçéY«, Ïy£r«, g¤J Ïy£r« 

M»at‰iw Ïy£r§fŸ ÃçéY«,  nfho,g¤J nfhoM»at‰iw nfhofŸ 

v‹w ÃçéY« mik¤J¡ fz¡»L»nwh«. x›bthU ÃçÎ« fhš òŸëæ£L 

vGj¥gL»‹wJ.

(1) Ã‹tU« v©fS¡F¡ fhš òŸëfë£L¥ go¤J v© bga® vGJf.

  i) 247345   ii) 465310

 iii) 1946380  iv) 3438375

(2) Ã‹tU« v©fis ÏlkÂ¥Ã‰nf‰g Mâ kâ¢r£l¤Âš mik¤J, 

v© bga® vGJf. 

 i) 59,047  ii) 2,04,854  iii) 3,79,89,750

i) 78,40,435

ii) 1,23,00,786

iii) 4,58,70,465

vGj¥gL»‹wJ.
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(3) Ñœ¡fhQ« v©fëš Át¥ò t©zä£l v©fë‹ ÏlkÂ¥ig vGJf.

   i) 5,09,521    ii) 6,50,283

 iii) 8,88,408  iv) 41,79,001

(4) Ñœ¡fhQ« v©fis éçÎ¡ F¿p£oš vGJf.

 i) 70,635   ii) 40,06,360 iii) 56,08,866 iv) 99,80,623

(5) Ã‹tUtdt‰iw¤ Â£l toéš vGJf.

 i) 20,000 + 4,000 + 300 + 20 + 5

 ii) 30,000 + 7,000 + 200 + 50 + 6

 iii) 2,00,000 + 60,000 + 5,000 + 300 + 40

 iv) 4,00,000 + 60

v©fë‹ x¥òik

vitnaD« Ïu©L v©fis x¥Ãl  > ,  < k‰W« = M»a F¿pLfis¥ 

ga‹gL¤J»nwh«.

   35,826 k‰W« 9,586 M»at‰¿š Á¿aJ vJ?

  

 mÂf Ïy¡f§fis¡ bfh©l v©fŸ bgça v©fŸ MF«. Fiwªj 

Ïy¡f§fis¡ bfh©l v©fŸ Á¿a v©fŸ MF«. 

9,586 < 35,826
 4 Ïy¡f§fŸ  5 Ïy¡f§fŸ
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 Ïu©Lnk IªÂy¡f v©fshf cŸsd. vdnt mÂf ÏlkÂ¥òila 

v©fis x¥Ã£L¥ bgça v©fis m¿ayh«. Ï›bt©fë‹ mÂf 

ÏlkÂ¥ò 10 Mæu§fŸ MF«. 10 Mæu§fŸ ÏlkÂ¥ig x¥ÃL«nghJ

8 g¤jhæu§fŸ 6 g¤jhæu§fis él¥ bgçaJ.

vdnt, 84,675 > 67,352
Ïjid v©g¤J eh‹fhæu¤J mWü‰W vGg¤ijªJ v‹w v© 

mWg¤njHhæu¤J Kªü‰W I«g¤Âu©L v‹w v©iz él¥ 

bgçajhF« v‹W go¡f nt©L«.

    63,150 k‰W« 61,879 Ït‰WŸ vJ Á¿aJ?

 Ïu©L v©fS« IªÂy¡f v©fŸ. Ïªj v©fëš g¤jhæukhtJ 

Ïl¤Âš cŸs v©fŸ rk«. vdnt MæukhtJ Ïl¤ij x¥Ãl nt©L«.

 MæukhtJ Ïl¤ij x¥ÃL«nghJ, Kjš v©âš 3 Mæu§fS« 

Ïu©lhtJ v©âš X® MæuK« cŸsd. vdnt X® Mæu¤ij cila 

v© Á¿aJ.

Mfnt, 61,879 < 63,150 
 Ïjid mWg¤bjh‹whæu¤J v©û‰W vGg¤bjh‹gJ v‹w 

v© mWg¤J _‹whæu¤J ü‰W I«gij él¢ Á¿ajhF« v‹W go¡f 

nt©L«.

g¤jhæu«, Mæu« Ïl§fëš xnu v© mikÍ« nghJ üwhtJ 

ÏlkÂ¥Ãid x¥ÃLf. üwhtJ ÏlkÂ¥ò« Ïu©L v©fëY« x‹whf 

ÏU¥Ã‹ mj‰F mL¤j ãiyæš cŸs g¤J, x‹W M»a ÏlkÂ¥Ãid 

x¥Ã£L¥ bgça v©, Á¿a v©fis¡ f©l¿a nt©L«.

  67,352 
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vL¤J¡fh£lhf, i) 45,679 < 45,789

 ii) 50,562 > 50,541

 iii) 65,432 < 65,439

v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ 

v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ 

ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.

bfhL¡f¥g£l Ïiz v©fëš < , > k‰W« = F¿fis¥ ga‹gL¤Â 

x¥ÃLf.

 1)  4,506 56,780 5) 35,703 2,308 1)  4,506 56,780 5) 35,703 2,308 1)  4,506 56,780 5) 35,703 2,308

 2) 18,579 18,579 6) 48,458 46,358 2) 18,579 18,579 6) 48,458 46,358 2) 18,579 18,579 6) 48,458 46,358

 3) 57,939 87,399 7) 76,345 76,396 3) 57,939 87,399 7) 76,345 76,396 3) 57,939 87,399 7) 76,345 76,396

 4) 43,483 44,833 8) 47,346 47,634 4) 43,483 44,833 8) 47,346 47,634 4) 43,483 44,833 8) 47,346 47,634

Ã‹tU« v©fis xUKiw k£L« ga‹gL¤Â 

äf¥bgça k‰W« äf¢ Á¿a IªÂy¡f v©fis vGJf.

 (1)  (1) 3, 7, 9, 5, 2 (2)  (2)  (2) 7, 4, 3, 8, 2

äf¢Á¿a v© 23,579 äf¢Á¿a v© 23,478

äf¥bgça v© 97,532 äf¥bgça v© 87,432

x›nth® vL¤J¡ fh£oY« 

vªbjªj Ïy¡f§fë‹
ÏlkÂ¥ò x¥Ãl¥ 
g£LŸsd v‹gij¡ 
f©LÃo¡f.

bfhL¡f¥g£l Ïiz v©fëš 
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     Ã‹tU« v©fis xUKiw k£L« ga‹gL¤Â äf¥ bgça k‰W« äf¢ 

Á¿a IªÂy¡f v©fis vGJf.

i) 4, 3, 7, 9, 0    ii) 6, 1, 7, 4, 2

 äf¢Á¿a v©                    äf¢Á¿a v©

 äf¥bgça v©                 äf¥bgça v©

iii) 9, 4, 6, 3, 1    iv) 4, 5, 9, 8, 7

 äf¢Á¿a v©                 äf¢Á¿a v©

 äf¥bgça v©              äf¥bgça v©

(1) Ã‹tUtdt‰WŸ äf¥ bgça v©, äf¢ Á¿a v© M»at‰iw¡ 

f©LÃo. äf¢ Á¿a v©iz¢ Á¿a rhoæY«, äf¥ bgça v©iz¥ 

bgça rhoæY« Ï£L ãu¥òf.

 i) 45, 7, 50,665 

 ii) 41,653, 460, 810

 iii) 1,235, 22,558, 480

 iv) 13,857, 4,790, 865

 v) 12,636, 4,170, 8,878

Ïu©L rhofëY« cŸs v©fŸ v›thW mikªJŸsd?

i)
ii)
iii)
iv)
v)

i)
ii)
iii)
iv)
v)

     Ã‹tU« v©fis xUKiw k£L« ga‹gL¤Â äf¥ bgça k‰W« äf¢ 
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v©fë‹ VW tçir k‰W« Ïw§F tçir

äf¢ Á¿a v©âèUªJ äf¥ bgça v©fŸ tiu v©fis tçir¥gL¤Â 

vGJtJ VWtçir vd¥gL«.

bfhL¡f¥g£LŸs v©fis VW tçiræš vGJf.

 387, 4,462, 17,347, 986, 38,432

VW tçir

 387,    986,    4,462,    17,347,    38,432

äf¥ bgça v©âèUªJ äf¢ Á¿a v© tiu v©fis tçir¥gL¤Â 

vGJtJ Ïw§F tçir vd¥gL«.

bfhL¡f¥g£LŸs v©fis Ïw§F tçiræš vGJf.

 986, 6,421,    14,176,    979,    87,346

Ïw§F tçir

 87,346,    14,176,    6,421,    986,    979

bfhL¡f¥g£LŸs v©fis VW tçiræY«, Ïw§F 

tçiræY« vGJf.

44,565, 36,735, 37,536, 44,655, 7,400

VW tçir       :   7,400 , 36,735 , 37,536 , 44,565 , 44,655

Ïw§F tçir :   44,655 , 44,565 , 37,536 , 36,735 , 7,400

 Ã‹tU« v©fis VW tçiræY«, Ïw§F tçiræY« vGJf.

i) 27,045 ,    18,137 ,    33,270 ,   10,678

 ii) 33,198 ,    12,384 ,   21,765 ,    24,250

 iii) 52,830 ,    41,197 ,    64,532 ,    47,675

 iv) 26,487 ,    33,765 ,    26,842 ,   38,482

 387, 4,462, 17,347, 986, 38,432

 986, 6,421,    14,176,    979,    87,346
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 khzt®fŸ midtU« fz¡»id M®t¤Jl‹ vÂ®gh®¤jd®.

 MÁça® T¿a fz¡F :  eh‹ ̀  12,700 Ï¡F xU f£oY«, ̀  9,300 Ï¡F 

xU ÕnuhÎ«, ` 2,700 Ï¡F xU nkirÍ« th§»nd‹. eh‹ th§»a 

bghUŸfë‹ bkh¤j éiy v‹d?

 fz¡»š mÂf M®tKŸs Ïåa‹ k‰W« Ïs§nfh M»a  ÏUtU« 

éiuthf¡ fz¡»id¢ brŒJ Ko¤jd®.  MÁça® ÏUtç‹ 

F¿¥ngLfisÍ« gh®¤jh® .  ÏUtU¡F« bt›ntW éilfŸ 

»il¤ÂUªjij¡  f©L MÁça® M¢rça¥ g£lh®. 

Ïu©L fz¡FfisÍ« rçgh®¤J mt®fŸ Ã‹g‰¿a Kiwfëš ahUila 

fz¡F¢ rçahdJ v‹gij¡ TW§fŸ.  

MÁça® el¤Âa ngh£o

 fâj MÁça® tF¥giw¡FŸ EiHªjJ« khzt®fS¡F xU 

ngh£o el¤Âdh®.

ah® fz¡»id éiuthf¢ brŒJ 
Ko¡»Ö®fnsh mt®fS¡F¥ 

gçrë¥ng‹.

Ïåa‹ Ïs§nfh 

f£oè‹ éiy  = f£oè‹ éiy =   `     12,700 ` 12,700

Õnuhé‹  éiy = Õnuhé‹  éiy =   ` 9,300 `    9,300

nkiræ‹ éiy =  + nkiræ‹ éiy   = +    ` 2,700  ` 2,700

bkh¤j éiy  =  bkh¤j éiy       = ` 1,32,700 ` 24,700

 Ïåa‹ v©fis x‹w‹ Ñœ x‹whf vGJ«nghJ, Ïy¡f§fë‹   

ÏlkÂ¥ig¥ Ã‹g‰¿ vGjhikahš, T£l‰gy‹ jtwhdij m¿a 

Ko»wjšyth!

 Ïå, ÏlkÂ¥ig¢ rçahf vGj¡ f‰W¡ bfhŸnth«.

3 eh‹F brašghLfŸ

T£lšT£lšT£lš
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Ã‹tU« v©fis x‹w‹ Ñœ x‹whf vGÂ¡ T£Lf.

64,737 + 3,475 + 22,710 + 276.

v©fis¡ T£Lf :   346 ,   64,786 ,  9 k‰W« 89.

x‹Wfis¡ T£l

 6 + 0 + 5 + 7 = 18 x‹WfŸ

  = 1 g¤J + 8 x‹WfŸ

g¤J¡fis¡ T£l

 7 + 1 + 7 + 3 = 18 + 1

  = 19 g¤JfŸ = 1 üW + 9 g¤JfŸ 

üWfis¡ T£l

 2 + 7 + 4 + 7 = 20 +1 

  = 21 üWfŸ = 2 Mæu« + 1 üW  

Mæu§fis¡ T£l

 2 + 3 + 4 = 9 + 2

                 = 11 Mæu§fŸ  = 1 g¤jhæu«  + 1 Mæu«    

g¤jhæu§fis¡ T£l

 2 + 6 =  8 g¤jhæu§fŸ + 1g¤jhæu«  

  = 9 g¤jhæu§fŸ

Ïy¡f§fS¡F Ïilæš 
Ïilbtë é£L vGJtjhš, 
v©fis x‹w‹ Ñœ x‹whf 
vGJ«nghJ  ÏlkÂ¥ig¤ jtwhf 
vGJtij¤ jé®¡fyh«. 

x

5

g

7

ü

7

ü

7

ü

4

M

2

M

4

 

3

M

F¿¥ò



f
z

¡
F

28

  (1) Ã‹tU« v©fis x‹w‹ Ñœ x‹whf¢ rçahd ÏlkÂ¥òl‹ vGÂ¡ 

T£Lf.

 i) 18,436 ,   11,705 ,   26,470  k‰W«  39,390

 ii) 74,786 ,  375 ,   5,450  k‰W«   78

 iii) 2,465 ,   94,366 ,   376  k‰W«   56

 iv) 270 ,   46,210 ,  17  k‰W«  6,500

 v) 7 ,   493 ,   28,786  k‰W«  6,405

  (2)  F¿æ£l Ïl§fëš jFªj v©fis ãu¥òf♦

 g

 8
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 4

x

5

♦

7

2
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  ♦

  0

gM M

4

♦

2

1

+

g

7

3

♦
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 5
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+

ä ‹ d Q ¥  b g h U Ÿ f Ÿ  é ‰ g i d  b r Œ Í «  f i l æ š  

é ‰ g i d ¡ F  i t ¡ f ¥ g £ L Ÿ s  b g h U Ÿ f ë ‹  

éiy¥g£oaiy¡ ftå¡f.

  bjhiy¡fh£Á¥ bg£o (29”) ̀      12,750

Å£lu§f« (nAh« Âna£l®)   ̀       7,550

  Jâ Jit¥gh‹  `      14,750

  ä‹éÁ¿                         ̀          1,800

  ä‹ rik¥gh‹ (1 è) ` 850

  ä‹ ryit¥ bg£o  ` 570

        ifés¡F (lh®¢)  ` 65

ä‹dQ m§fho

v© 10,  »H¡F¤ njuo ÅÂ, nfha«ò¤ö®

é
i

y
¥

g
£

o
a

š

Mo é‰gid

1
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 IªJ ng® th§»a bghUŸfë‹ étu« Ã‹tUkhW

rhªÂ  :  bjhiy¡fh£Á¥ bg£o - 1,  ä‹éÁ¿ - 1,  if és¡F - 1.

fhéah:  Å£lu§f«-1, ä‹ ryit¥ bg£o-1, if és¡F  - 1 

féjh :  ä‹éÁ¿ - 1, ä‹ rik¥gh‹ - 1, Å£lu§f« - 1.

Ãçah :  Jâ Jit¥gh‹-1, ifés¡F-1, ä‹éÁ¿- 1.

Ñjh  :  bjhiy¡fh£Á¥ bg£o - 1, if és¡F - 1, ä‹ rik¥gh‹ - 1

rhªÂ th§»a bghUŸfë‹ bkh¤j kÂ¥ig¡ f©LÃo.

 rhªÂ  th§»ait,

 bjhiy¡fh£Á¥ bg£oæ‹ éiy = ` 12,750

 ä‹éÁ¿æ‹ éiy =  ` 1,800

 ifés¡»‹ éiy       =  ` 65

 bkh¤j kÂ¥ò = ` 14,615

(1) xU ÅL f£Ltj‰F¤ njitahd Ábk©£ _£ilfŸ Ã‹tUkhW

 f£Lkhd¤Â‰F - 1,150 _£ilfŸ

 nkšjs« mik¡f -    850 _£ilfŸ

 Rt® ó¢R ntiy¡fhf -       98 _£ilfŸ

 ÅL f£o Ko¡f¤ njitahd bkh¤j Ábk©£ _£ilfŸ v¤jid?

(2) xU FL«g¤Âš këif¥ bghUŸfS¡F  ` 3,500,  ghY¡F

`  1,200, Å£L thlif k‰W« ä‹ f£lz¤Â‰F

` 4,800, Ãw bryé‰F  `  950  vd¢ brythæd. m«khj¤Âš 

brythd bkh¤j¤ bjhifia¡  f©LÃo¡f. 

rhªÂ th§»a bghUŸfë‹ bkh¤j kÂ¥ò = ` 14,615

éiy¥ g£oaèèUªJ fhéah, féjh, Ãçah k‰W« Ñjh M»a 

x›bthUtU«  th§»a bghUŸfë‹ bkh¤j éiyia¤ jå¤jåna 

f©LÃo.

+
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(3) xU efuh£Áæš xU khj¤Âš FoÚ® tçahf  ̀  8,430 , bjhêš tçahf  

`  9,890 , nfë¡if tçahf  ` 1,480 , rªij tçahf `  2,740 vd 

bgw¥g£ld. m«khj¤Âš bgw¥g£l bkh¤j tç¤ bjhif v›tsÎ?

(4) xU f©fh£Áæš ò¤jf«, ä‹dQ¥ bghUŸfŸ, 

MilfŸ k‰W« Å£L¥ ga‹gh£L¥ bghUŸfŸ 

M»at‰iw é‰gid brŒjj‹ _y« bgw¥g£l 

bjhif Kiwna ` 1,700 ,  ` 18,585 , ` 9,200 k‰W«    

` 22,000. f©fh£Áæš bgw¥g£l bkh¤j¤ bjhif v›tsÎ? 

fê¤jš fê¤jš fê¤jš 

 V‹ cdJ Å£L¥ ghl¤ij 

Ï‹D« Ko¡fhkš ÏU¡»whŒ 

v‹wh® rushé‹ jhah®.

 m « k h  x U  F ¿ ¥ Ã £ l  

fz¡»id k£L« v‹dhš brŒa 

Ïayéšiy v‹whŸ rush.

 r u s h é ‹  F ¿ ¥ n g £ i l  

th§»¥ gh®¤jh® jhah®.

 F¿¥ng£oš ÏUªj  fz¡F :   27632 – 8267 = ?

  2 7 6 3 2

 –  8 2 6 7

 

 v©fis x‹w‹ Ñœ x‹whf vGJ«nghJ rush brŒJŸs 

jt‰¿id¤ jhah® R£o¡fh£odh®. 

 rushthš Ï¡fz¡if V‹ nghl Koaéšiy v‹gJ c§fS¡F¤ 

bjçªÂU¡F«. 
 c§fshš Ï¡fz¡if¤ ÂU¤Â vGÂ éil fhz ÏaY« mšyth? 

30
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ÑnH cŸs fz¡if x‹w‹ Ñœ x‹whf vGÂ¡ fê¡fÎ«.

27,632 – 8,267.
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x‹Wfis¡ fê¡f 

 7 I él 2 Á¿ajhf cŸsjhš  
g¤JfëèUªJ xU g¤Âid x‹Wfshf kh‰¿  
x‹Wfëš nr®¤J¥ Ã‹ fê¡f. 

 (10 + 2 = 12), vdnt 12 – 7 = 5

g¤Jfis¡ fê¡f

 6 I él 2 Á¿ajhf cŸsjhš xU ü¿id¥ 
g¤Jfshf kh‰¿¥ g¤Jfëš nr®¤J¥ Ã‹  
fê¡f.

 10 g + 2 g = 12 g - 6 g = 6 g

üWfis¡ fê¡f 

 5 üWfëèUªJ 2 üWfis¡ fê¡fÎ« 

 5 – 2 = 3 ü

Mæu§fis¡ fê¡f 

g¤jhæu§fëèUªJ 1 g¤jhæu¤ij 
Mæu§fshf kh‰¿ Mæu§fSl‹  nr®¤J¥ 
Ã‹ fê¡f.       10 M + 7 M = 17 M

 17 – 8 = 9 M

g¤jhæu§fis¡ fê¡f 

           1 – 0 = 1

 (1)  Ã‹tUtdt‰iw¡ fê¡f

  i) 76,236 – 987  ii) 9,827 – 992

  iii) 60,006 – 27,822 iv) 98,765 – 7,988

 (2) 69,848 ÏèUªJ 58,600I¡ fê¡f.

 (3) 6,589 Ï¡F« 74,569 Ï¡FKŸs ntWgh£il¡ fh©f.

 (4)  23,569 I él 75,000 v›tsÎ mÂfkhF«?

 (5) 5,600 Îl‹ v›tsÎ nr®¤jhš 90,000 »il¡F«?
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xU Ábk©£ bjhê‰rhiyæš Xuh©oš 63,665 Ábk©£ 

_£ilfŸ c‰g¤Â brŒa¥g£ld. mt‰¿š 52,980 _£ilfŸ 

é‰gidahæd. é‰gidahfhj Ábk©£ _£ilfŸ 

v¤jid?

g

16

6

8

8

x

5

0

5

ü

15

5

6

9

6

gM

6

5

1

M

2

3

2

0

 c‰g¤Âahd Ábk©£ _£ilfŸ  =

 é‰gid brŒa¥g£lit =

 é‰gidahfhjit

(1) IªÂy¡f äf¥bgça v©â‰F« MW Ïy¡f 

äf¢Á¿a v©â‰FKŸs ntWgh£il¡ f©LÃo¡f.

(2) xU nkh£lh® ir¡»ë‹ éiy ` 45,800. XU 

äÂt©oæ‹ éiy nkh£lh® ir¡»ë‹ éiyia 

él ` 42,910 FiwÎ. äÂt©oæ‹ éiyia¡ 

f©LÃo.

(3) m¿tHf‹ j‹ khj tUkhdkhd ` 26,000I t§»æš 

brY¤Âdh®. Ã‹d® ` 7,600 k‰W«   ` 12,400I 

t§»æèUªJ bg‰W¡bfh©lh®. mt® fz¡»š 

ÛjKŸs bjhif v›tsÎ?

(4) x U  k y ®  f © f h £ Á æ š  3 5 , 0 0 0  k y ® f Ÿ  

ga‹gL¤j¥g£L ky® ó¢rho cUth¡f¥g£lJ. 

mt‰¿èUªJ 1,314 ky®fŸ vL¡f¥g£L é£ld.  

ÛjKŸs ky®fis¡ bfh©L òÂa cUt« mik¡f 

ga‹gL¤j¥g£l ky®fŸ v›tsÎ?

 é‰gidahfhj Ábk©£ _£ilfŸ =  10,685
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(5) xU ngUªÂš Kjš thu¤Âš ` 27,432 Ï¡F«, 

Ïu©lhtJ thu¤Âš ` 16,758 Ï¡F« gaz¢ Ó£LfŸ 

é‰gidahæd. Ïu©lhtJ thu¤ij él Kjš 

thu¤Âš é‰gidahd gaz¢ Ó£Lfë‹ mÂf bjhif v›tsÎ?

(6)  F¿æ£l Ïl§fëš rçahd Ïy¡f§fis¡ bfh©L ãu¥òf. *

g

5

*

1

x

7

*

3

ü

3

*

2

gM

4

*

2

M

6

*

1

g

3

*

2

ü

4

7

*

gM

*

4

3

M

6

*

2

bgU¡fš bgU¡fš bgU¡fš 

 guâ fâj tF¥Ãš xU bgU¡fš fz¡if¢ 
brŒJ Ko¤jh‹. fz¡if¢ rçahf¢ brŒÂUªJ«, 
mt‹ kd¤Âš X® Ia« vGªjJ. j‹ Ia¤ij¤ j‹ 
e©gçl« nf£lh‹. mtD¡F« éil bjçaéšiy. 
ÏUtU« nr®ªJ MÁçaçl« br‹W nf£ld®. fâj 
MÁça® Ït®fë‹ Ia¤ij¤ Ô®¤jh®.

 guâ brŒj bgU¡fš fz¡»id¡ ftåÍ§fŸ.  
          6  5  8 ×  4  6

           3  9  4  8

   2  6  3  2            +

                3  0  2  6  8

658 × 6 x‹WfŸ = 658 ×   6 = 3948

658 × 4 g¤JfŸ  = 658 × 40 =  26320

g

5

4

4

2

6

x

8

6

8

0

8

ü

6

9

3

2

2

3

3

6

0

 658I 4Mš bgU¡F«nghJ, bgU¡fš gyid¥ g¤jh« Ïl¤ÂèUªJ 
vGJ»nwh«. Ïj‹ és¡f« Ã‹tUkhW:

és¡f« 1

x

*

9

1
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 bgU¡F« v©zhd 46 Ïš 4 Ï‹ ÏlkÂ¥ò 4 g¤JfshF«. vdnt, 

bgU¡f‰ gyid x‹wh« Ïl¤Âš vGJtj‰F¥ gÂyhf¥ g¤jh« Ïl¤Âš vGj 

nt©L«. Ï›thW guâæ‹ Ia¤ij MÁça® bjëÎ gL¤Âdh®.

g

5

4

4

2

6

x

8

6

8

8

ü

6

9

3

2

2

3

3

6

0

és¡f« 2 658 × 6 x‹WfŸ
 x  x
 8 × 6 =  48 x‹WfŸ
 g x  
 5 × 6 = 30 g¤JfŸ
 ü x  
 6 × 6 =  36 üWfŸ

658 × 4 g¤JfŸ
 x g  
 8 × 4 = 32 g¤JfŸ
 g g  
 5 × 4 = 20 üWfŸ
 ü  g
 6 × 4 = 24 Mæu§fŸ

Ã‹tU« v©fë‹ bgU¡f‰gyid¡ fh©f.

 (1) 9,500 × 2

 (3) 9,427 × 67

 (5) 9,707 × 52

  x U  k h z t ®  é L Â æ š  x U  e h S ¡ F  `  350  

bryél¥gL»wJ.  30 ehŸfŸ bfh©l xU khj¤Â‰fhd 

bryéid¡ f©LÃo.

 (2) 7,426 × 39

 (4) 8,085 × 94

 (6) 354 × 256

 xU ehS¡fhd bryÎ = ` 350

                  1  khj¤Â‰fhd bryÎ  = ` 350 × 30

   ` 10,500

vdnt, xU khj¤Â‰fhd bryÎ = ` 10,500 

všyh kÂ¥òfisÍ« ÏlkÂ¥Ã‰ 

nf‰wh‰nghš vGÂ¡ T£Lf.
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 xU r®¡f° ãfœ¢Áæš 1 ehëš é‰gidahd  EiHÎ¢ 

Ó£LfŸ 126  våš, 16 ehŸfëš é‰gidahd EiHÎ¢ 

Ó£LfŸ v¤jid?

 xU ä‹ éÁ¿æ‹ éiy ` 735 våš, 125  ä‹ 

éÁ¿fë‹ éiy v‹d?

 126 k‰W« 16Ï‹ bgU¡f‰ gyid¡ fhzš :

 126 x 10 =  1,260

 126 x 6 = + 756

      2,016

 16 ehŸfëš é‰gidahd  EiHÎ¢ 
Ó£Lfë‹ v©â¡if = 2,016

bgU¡F« v©iz

(10 + 6)  vd¥ Ãç¡f. 

vdnt Kjèš          

126 I × 10 Mš 

bgU¡F

126 I × 6 Mš 

bgU¡»¡ T£Lf.

 bgU¡F« v©âš, v©fis¤ bjhl®ªJ ó¢Áa§fŸ ÏU¥Ã‹ 

Kjèš v©fis¥ bgU¡»¥ bgU¡fš gyå‹ ty¥g¡f« ó¢Áa§fis¢ 

nr®¡f nt©L«.      (i) 8 x 400 = 3,200       (ii) 15 x 5,000 = 75,000

 xU ä‹éÁ¿æ‹ éiy = ` 735

                   125 ä‹éÁ¿fë‹ éiy    = ` 735 × 125

 7 3 5 × 1 2 5

 3 6 7 5

 1 4 7 0 0

             + 7 3 5 0 0

             9 1 8 7 5

735 ×     5 =  3675

735 ×   20 = 14700

735 × 100 = 73500

  125 ä‹éÁ¿fë‹ éiy =  ` 91,875

F¿¥ò
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(1) xU è£l® ghè‹ éiy ` 22 våš 20 è£l® ghè‹ éiy 

v›tsÎ?

bgU¡F« v©

(2) xU eh‰fhèæ‹ éiy ` 182 våš 25 eh‰fhèfë‹ éiy 

v›tsÎ?

(3) xU ò¤jf¤Â‹ éiy  ̀  250 våš 40 ò¤jf§fë‹ éiy 

v›tsÎ?

(4)  xU bjhê‰rhiyæš xU ehëš 285 ÏU«ò¡ FHhŒfŸ  

c‰g¤Â brŒa¥gL»‹wd. 293 ntiy ehŸfŸ bfh©l 

X® M©oš c‰g¤Âahd FHhŒfŸ v¤jid?

(5)  X® M¥ÃŸ bg£oæš 144 M¥ÃŸfŸ mL¡» it¡f¥ 

g£LŸsd. 675 bg£ofŸ xUehëš rªij¡F¡ bfh©L 

tu¥g£ld. bfh©L tu¥g£l bkh¤j M¥ÃŸfŸ 

v¤jid? 

36

735 I 125 Mš bgU¡F« k‰bwhU Kiw

b
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 Ã‹tU« IªJ fz¡FfëY« cŸs th¡»a§fŸ x›bth‹iwÍ« 

go¡fÎ«. x›bth‹¿‹ Ñœ¤ ju¥g£LŸs édh¡fëš rçahd édhé‰F   

() brŒf. 

(1) gH éahghç x›bth‹¿Y« 38 gH§fŸ bfh©l 

50 bg£ofŸ it¤ÂUªjh®. 

 i) gH§fis th§f  gH éahghç v›tsÎ 

brytê¤jh®?

 ii) gH éahghçæl« ÏUªj bkh¤j¥ gH§fŸ  v¤jid?

 iii)   xU gH¤Â‹ éiy v‹d?

kha¢ rJu«

52

46

47

49

21

 46 Kjš 54 Koa cŸs v©fis¡ bfh©L 

rJu§fis ãu¥òf. v¥go¡ T£odhY« T£L¤ 

bjhif 150 »il¡f nt©L«.

 21 Kjš 29 tiuæyhd v©fis¡ bfh©L 

rJu§fis ãu¥òf. beL¡»š T£odhY«, 

FW¡»š T£odhY«  T£L¤ bjhif 75 

»il¡F«go mikjš nt©L«.

Ï›thW gy kha¢rJu§fis c‹ e©g®fSl‹

 cUth¡Ff.
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(2) nutÂ ` 47Ï¡F  xU ò¤jfK«, mD ` 43Ï¡F xU ò¤jfK« 

th§»d®. fil¡fhuçl«  ̀  100 bfhL¤jd®.

 i) filæèUªj bkh¤j¥ ò¤jf§fŸ v¤jid?

 fil¡fhu® ÛÂ v›tsÎ gz« jUth®?ii) 

 iii) fò¤jf¡ ilæš njitahd ÏU¥ò cŸsjh?

(3) Û‹ bjh£o é‰gid¡ filæš 15 Û‹ bjh£ofŸ 

cŸsd. x›bthU bjh£oæY« 20 tifahd Û‹fŸ 

él¥g£oUªjd.

 i)  Û‹ é‰gid filæš cŸs bkh¤j Û‹fŸ 

v¤jid?

 ii) v¤jid tifahd Û‹fŸ btëæl§fS¡F mD¥g¥ 

gL»‹wd?

 iii) Û‹ ts®¥ò¥ g©izæš v¤jid ng® cŸsd®?

(4) r®¡f° FGéš 176 ng® cŸsd®. mt®fŸ xU Tlhu¤Â‰F 8 ng® Åj« 

j§»¡ bfh©ld®.

 ) i r®¡f° gh®¤jt® v¤jid ng®?

 i) i r®¡f° FGé‰fhf v¤jid Tlhu§fŸ 

mik¡f¥g£ld?

 i i) i r®¡fi[ é£L¢ br‹wt® v¤jid ng®?

( ) 5 filæš 144 K£ilfŸ ÏUªjd. mit x›bthU j£oY« 12 

K£ilfŸ Åj« mL¡» it¡f¥g£oUªjd.

 i) fil¡F¤ njitahd K£ilfŸ v¤jid?

 ii) é‰w K£ilfŸ v¤jid?

 i i) i njitahd j£LfŸ v¤jid?

 éLKiwæ‹ nghJ Âšèæš tÁ¡F« Â›ahé‹ m¤ij, mtuJ 

kfŸfŸ t®rh, nu°kh k‰W« Ãçah M»nah® Â›ahé‹ Å£o‰F 

tªÂUªjd®.

 Â›ahé‹ j«Ã FkhU¡F tF¤jš fz¡»id¢ brŒÍ«nghJ X® 

Ia« vGªjJ. mªj Ia¤ij¤ j‹ m¤ij kfŸfŸ k‰W« j‹ m¡fh 

M»nahçl« nf£lh‹. mt®fŸ midtU« jå¤jåna m¡ fz¡»id¢ 

brŒa¤ bjhl§»d®. 

38

tF¤jš tF¤jš tF¤jš 
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Ô®¡f  7692  ÷  6 

 nuZkh Ï¡fz¡»id¥ Ã‹tUkhW brŒjhŸ.

7692I¢ rkkhf¥ g§»Lnth«.

vdnt x›bthUtU¡F«

»il¥gJ 1282
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10 x  +  2 x
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Ï¡F¥

7 Mæu§fis  6 Mæu§fshf 1 Kiw k£Lnk 

g»®ªjë¡fyh«. 

is,

g¤jh« Ïl¤ÂèUªJ 9I ÛÂahd 4Ï¡F¥ 
g¡f¤Âš vGJf.  49 g¤Jfis, 6 g¤Jfshf 

 g»®ªjë¡f¥ gL»‹wd.  vdnt 49   6 = 8 8 Kiw
g¤JfŸ, ÛÂ = 1.

fis,
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go 1

go 2

go 3

42

7 ehŸfS¡F¢ bryél¥gL« bjhif = ` 4,809

xU ehS¡F¢ bryél¥gL« bjhif = ` 4,809 ÷ 7

g¤Jfis, 7 g¤Jfshf 8 Kiw

‹Wfis,
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go 1

go 2
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36 Ôtd _£ilfë‹ éiy  = ` 3,024

1 Ôtd _£ilæ‹ éiy        = ` 3,024 ÷ 36
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(2) 3,375 kh«gH§fŸ 75 Tilfëš, x›bth‹¿Y« 

rkkhd v©â¡ifæš mL¡» it¡f¥g£LŸsd. 

xU Tilæš cŸs kh«gH§fŸ v¤jid?

(3) xU ãahaéiy¡ filæš  50 ehŸfëš é‰gid 

brŒa¥g£l mçÁæ‹ vil 13,500 ».». 1 ehëš 

é‰gid brŒa¥g£l mçÁæ‹ vil v›tsÎ? 

(1) Ã‹tUtdt‰iw tF¤J <Î fh©f.  

  i) 6,005 ÷ 5  ii) 3264 ÷ 3

  iii) 5,697 ÷ 9 iv) 9,450 ÷ 30 

  v) 5,150 ÷ 25  vi) 6,490 ÷ 55

(4) xU nfhê¥ g©izæš #&‹ khj« x‹¿š 

nrfç¡f¥g£l K£ilfŸ  19,500. xU ehëš v¤jid 

K£ilfŸ nrfç¡f¥g£ld?

(6) xU gh¤Âu¤ bjhê‰rhiyæš 27 ehŸfëš 

c‰g¤Â brŒa¥g£l gh¤Âu§fë‹ v©â¡if 

13,365  MF«. 1  ehëš c‰g¤Â brŒa¥g£l 

gh¤Âu§fŸ v¤jid?

(5) X®  mŠryf¤Âš 10 ehŸfëš é‰gid brŒa¥ 

g£l mŠrš éšiyfë‹ kÂ¥ò  ̀  12,750 våš,

1 ehëš é‰gidahd mŠrš éšiyfë‹ 

kÂ¥ò v›tsÎ? 

44



Ã‹tUtdt‰W¡F éilaë¡f.

(1) IªÂy¡f v© ______

 i) g¤jhæu«   ii) Mæu¤J eh‰gJ

 iii) üW   iv) g¤J

(2) MW Ïy£r¤J I«gjhæu¤J eh‰gJ v‹gj‹ v©cU 

______.

 i) 65,040   ii) 6,50,040

 iii) 6,50,400   iv) 654

(3) 6,54,302 v‹gj‹ v© bga® ______.

 i) MW Ïy£r¤J I«g¤J eh‹fhæu¤J Kªü‰W Ïu©L

 ii) mWg¤ijªjhæu¤J eh}‰W K¥g¤J Ïu©L

 iii) MW Ïy£r¤J I«g¤J eh‹fhæu¤J Kªü‰W Ïu©L

 iv) mWg¤ijªJ Ïy£r¤J eh‹fhæu¤J K¥g¤Âu©L

(4) 76,543 v‹w v©âš 7 Ï‹ Ïl kÂ¥ò ______.

 i) 7   ii) 70

 iii) 70,000   iv) 7,000

(5) 54,302 Ï¡F¢ rkkhdJ ______.

 i) 5 + 4 + 3 + 0 + 2

 ii) 5,000 + 400 + 30 + 2

 iii) 50,000 + 4,000 + 300 + 2

 iv) 5,000 + 4,000 + 30 + 2

(6) 96,160 v‹w v©âYŸs Ïu©L MWfë‹ ÏlkÂ¥ò 

fS¡F Ïilna cŸs ntWghL ______.

 i) 0   ii) 994

 iii) 5,940   iv) 6,000

gæ‰Á¤ jhŸ

45
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(7) 2, 9, 5, 4 k‰W« 6 v‹w v©fis¥ ga‹gL¤Â, vGj¥gL« 

äf¥ bgça 5 Ïy¡f v©  ______.

 i) 24,569   ii) 96,542

 Iii) 92,456   iv) 95,624

(8) vJ rçahdJ?

 i) 49,505 v‹w v©  49,550 I él¢ Á¿ajhF«.

 ii) 49,550 v‹w v©  45,950 I él¢ Á¿ajhF«.

 iii) 45,960 v‹w v© 40,965 I él¢ Á¿ajhF«.

 iv) 45,906 v‹w v© 45,609 I él¢ Á¿ajhF«.

(9) Ã‹tU« v©fëš vJ bgça v©?

 i) 5,405   ii) 4,505

 iii) 5,054   iv) 5,504

(10) 75,432 v‹w v©âš Ïl« bg‰WŸs 5 k‰W« 3 v‹w 
Ïy¡f§fis kh‰¿ mik¤jhš òÂa v© »il¡F«. 
bfhL¡f¥g£l v©â‰F« òÂa v©â‰F« cŸs 

ntWghL ______.

 i) 1,980   ii) 9,990

 iii) 990   iv) 1,890

(11) MW Ïy¡f äf¥ bgça v©â‰F«, IªÂy¡f äf¢ Á¿a 

v©â‰FKŸs ntWghL  ______.

 i) 89,999   ii) 9,89,999

 iii) 10,000   iv) 1,00,999

(12) 405 k‰W« 40 Ï‹ bgU¡f‰gy‹ ______.

 i) 445   ii) 16,200

 Iii) 1,620   iv) 1,800

(13) 7427 ÷ 7 v‹gÂš »il¡F« <Î ______.

 i) 161   ii) 1,061

 iii) 1,006   iv) 1,001

46
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bfh©oUªjh‹. gyéj msitfis ms¡f mt‹ ga‹gL¤Âa 

fUéfis¥ ghU§fŸ.

           1 è£l® (1 è)  msit¡ fUé 500 äšè è£l® (ä.è) msit¡ fUéia él¥ 

bgçaJ v‹W mtD¡F¤ bjçªÂU¥ÃD« mit Ïu©o‰F« cŸs bjhl®ig 

m¿a éU«Ãdh‹. #hoæèUªj ghiy 500 ä.è msit¡ fUéæš ãu«ò« tiu 

C‰¿dh‹. Ã‹d® mij 1è msit¡ fUéæš C‰¿dh‹. mJ ãu«géšiy 

v‹gij¡  ftå¤jh‹.

 vdnt, Û©L« xU 500 ä.è 

ghiy 1 è£l® msit¡ fUéæš 

C‰¿dh‹. j‰nghJ 1 è£l® 

msit¡ fUé F¿p£lsit 

milªJŸsij m¿ªjh‹. 

ÏÂèUªJ

1 è = 500 ä.è + 500 ä.è = 1000 ä.è

1 è = 1000 ä.è

nk‰f©LŸs brašgh£il¥ nghynt  100 ä.è, 200 ä.è M»a 

msit¡ fUéfis¡ bfh©L j©Ùiu msªJ msit¡ fUéæ‹ 

bfhŸssit x¥ÃLf.

bfhŸssÎ4

47

50ä.è 100 ä.è 200 ä.è 500 ä.è
1 è
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äšèè£liu è£luhfÎ«, è£liu äšè è£luhfÎ« Ïd kh‰w« brŒjš

   X1000

è ä.è

                   ÷ 1000

è£liu äšè è£luhf kh‰Wjš

è£liu äšè è£luhf kh‰w è£liu 1000 Mš bgU¡f nt©L«.

2 è£liu äšèè£luhf kh‰Wf.

  2 è = 2 × 1000 = 2000 ä.è

m£ltizia ãiwÎ brŒf.

è£l® (è) 1 2 3 4 5 6 7 8 9

äšè è£l®
(ä.è)

1000 2000 3000 4000

     2 è  250 ä.è. I äšè è£luhf kh‰Wf.

 2 è  250 ä.è. = 2 è + 250 ä.è.

  = (2 × 1000) ä.è. + 250 ä.è.

  = 2000 ä.è. + 250 ä.è.

  = 2250 ä.è.

48
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              5 è  50 ä.è. I äšè

                 è£luhf kh‰Wf.

 5  5 è 50 ä.è =5 è + 50 ä.è

 = (5 × 1000)  = (5 × 1000) ä.è + 50 ä.è

 = 5000  = 5000 ä.è + 50 ä.è

 = 5050  = 5050 ä.è

äšè è£liu è£luhf Ïdkh‰w« brŒjš

äšè è£liu è£luhf Ïdkh‰w« brŒa äšè è£liu 
1000 Mš tF¡f nt©L«.Mš tF¡f nt©L«.

3000 äšè è£liu è£luhf kh‰W.

 3000  3000 ä.è = 3000  1000 

  = 3   = 3 è

m£ltizia ãiwÎ brŒf :

ä.è 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000

è 1 2 3 4

Ã‹tU« msÎfis äšè 

è£luhf kh‰Wf.

i) 3 è                      

iii) 8 è                      

v) 10 è                 

vii) 25 è

ii) 1 è 500 ä.è

iv) 6 è 200 ä.è

vi) 7 è 50 ä.è

viii) 9 è 100 ä.è

49
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 è£l® k‰W« äšè è£luhf kh‰Wf. äšè è£luhf kh‰Wf.

 3150  3150  3150 ä.è = 3000 ä.è + 150 ä.è 4500 ä.è = 4000 ä.è + 500 ä.è

        = (3000         = (3000         = (3000  1000) è + 150 ä.è                = (4000  1000) è + 500 ä.è

        = 3        = 3        = 3 è 150 ä.è      = 4 è 500 ä.è

   Ã‹tUtdt‰iw è£luhfÎ« äšè è£luhfÎ« kh‰Wf.

 i) 3500  i) 3500 ä.è           ii) 4150 ä.è     iii) 5500 ä.è

 iv) 6200  iv) 6200 ä.è v) 9050 ä.è vi) 9250 ä.è

 Ûuh, Ñjh k‰W« Ãçah M»nah® xU fil¡F¢ br‹W Ã‹tU« 

bghUŸfis th§», xU g£oaš jah® brŒjd®.

bga®

étu«

ghš
nj§fhŒ 

v©bzŒ
fliy 

v©bzŒ
NçafhªÂ 
v©bzŒ

Ûuh 2 è  500 ä.è 500 ä.è 3 è  250 ä.è    2 è

Ñjh 1 è  500 ä.è   2 è     1 è 500 ä.è

Ãçah 500 ä.è 500 ä.è 1 è  500 ä.è    1 è

 nkny cŸs g£oaèèUªJ midtU« th§»a ghè‹ msÎ v›tsÎ 

vd¡ fz¡»Lnth«.
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brašghL

    Ûuh th§»a ghš

 Ñjh th§»a ghš

 Ãçah th§»a ghš

 3 è 1500 ä.è = 3 è + (1500 ä.è  1000)

  = 3 è + (1 è 500 ä.è) = 4 è 500 ä.è

vdnt, midtU« th§»a bkh¤j ghè‹ msÎ = 4 è 500 ä.è

nj§fhŒ v©bzŒ, fliy v©bzŒ, NçafhªÂ v©bzŒ M»a 

x›bth‹¿Y« _tU« bkh¤j« v¤jid è£l® th§»dh®fŸ v‹gij 

m£ltizæèUªJ f©LÃo.

       12 è 250 ä.è IÍ« 34 è 800 ä.è IÍ« T£Lf.

    

      Ã‹tUtdt‰iw¡ T£Lf

  6 è 150 ä.è  ii) 7 è 850 ä.è, 9 è 300 ä.è

 iii) 5 iii) 5

 i) 

è 550 ä.è, 3 è 300 ä.è   iv) 85 è 450 ä.è , 70 è 350 ä.è

v) 20 è 500 ä.è , 35 è 600 ä.è   vi) 45 è 600 ä.è , 20 è 500 ä.è

b f h L ¡ f ¥ g £ l 
msÎfis è£l® 
k‰W« äšè è£l® 
M » a t ‰ ¿ ‰ F ¡ 
ÑnH ÏlkÂ¥Ã‹go 
vGjÎ«

  

=                           

  =            

è ä.è

2 500

1 500

0 500

3 1500

 

=                        

è ä.è

 1

12 250

34 800

47 050

äšè è£liu¡ T£Lf.

250 ä.è + 800 ä.è = 1050 ä.è

è£l® k‰W« äšè è£luhf kh‰Wf

1050 ä.è = 1 è 050 ä.è

è£liu¡ T£Lf

1 + 12 + 34 = 47 è

 

51

3 è 250 ä.è,

                   ÷ 



f
z

¡
F

 xU Õ¥ghŒ 40 è£l® j©ÙU« xU thë 5 è£l® j©ÙU« bfhŸssÎ 

cilad. É‹ Õ¥ghŒ ãiwa Ú® ãu¥Ã mÂèUªJ 1 thë j©Ùiu vL¤J¢ 

brofS¡F C‰¿dhŸ. Õ¥ghæš ÛÂÍŸs Úç‹ msÎ v‹d?

Õ¥ghæ‹ bfhŸssÎ =  40 è

brofS¡F¥ ga‹gL¤Âa Úç‹ msÎ = –   5 è

Õ¥ghæš ÛÂÍŸs Úç‹ msÎ =  35 è

vdnt, Õ¥ghæš ÛÂÍŸs Úç‹ msÎ = 35 è.

          

     75 è 200 ä.è ÏUªJ 56 è 350 ä.è I¡ fê¡f.

         

Ã‹tUtdt‰iw¡ fê

 i) 5 i) 5 i) 5 è 250 ä.è – 2 è 150 ä.è     ii) 9 è 200 ä.è – 3 è 150 è

 iii) 9 iii) 9 iii) 9 è 500 ä.è – 7 è 600 ä.è     iv) 17 è 150 ä.è - 14 è 450 ä.è

 v) 84 v) 84 v) 84 è 600 ä.è – 34 è 400 ä.è

vi) 55 è 750 ä.è – 32 è 800 ä.è

   
è ä.è

74 1200

75 200

56 350

18 850

200 äšè è£lçèUªJ 350 äšè 

è£liu¡ fê¡f 1 è£liu äšè è£luhf 

kh‰¿ äšè è£lUl‹ T£Lf.

75 è – 1 è = 74 è

1000 ä.è + 200 ä.è = 1200 ä.è

1200 ä.è – 350 ä.è = 850 ä.è

74 è£lçèUªJ  56 è£liu¡ fê¡f

74 è – 56 è = 18 è
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#h‹ ÂdK« fhiyæY«, khiyæY« Kiwna 

1 l«s® ghš Fo¡»wh‹. mªj 1 l«s® 200 ä.è 

bfhŸssÎilaJ. xU ehëš mt‹ Fo¡F« ghè‹ 

msÎ v‹d?

1 l«sç‹ bfhŸssÎ =  200 ä.è

2 l«s®fë‹ bfhŸssÎ =   200 × 2

xU ehëš mt‹ Fo¡F« ghè‹ msÎ =  400 ä.è

vdnt, #h‹ xU ehëš Fo¡F« ghè‹ msÎ = 400 ä.è.

            3 è 150 ä.è I 4 Mš bgU¡Ff.

    è ä.è

   3 150                       3 150                    

        ×      4                       ×      4               

   12     12  è 600  ä.è   

 48  48 è 200 ä.è è£liu 7 Mš bgU¡F.

    è ä.è

      1

   48 200   48 200                    

       ×       7                      ×       7               

  3 37   3 37 è      400 ä.è

   

   è  ä.è

150 ä.è  × 4 =   600

3 è     × 4 =  12

   12  600

   è  ä.è

200 ä.è × 7 = 1 400

48 è  × 7 =  336

  = 337  400

53
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Ã‹tUtdt‰iw¥ bgU¡Ff.

× 2  ii) 55 è 400 ä.è  × 5

 iii) 35 è 300 ä.è × 6  iv)   8 è 400 ä.è  × 7

 v) 9 è 500 ä.è × 8  vi) 18 è 200 ä.è  × 9

400

j‹ ÏU FHªijfS¡F« rkkhf¥ 

g§»£lh®. x›bthUtU¡F« v›tsÎ 

»il¤ÂU¡F«?

jhŒ Ãêªj gH¢rh¿‹ msÎ = 400 ä.è

FHªijfë‹ v©â¡if = 2

x›bthUtU¡F« »il¡F« msÎ = 400 ÷ 2

                                                     = 200 ä.è

vdnt, x›bthUtU¡F« »il¡F« msÎ = 200 ä.è.

4è 640ä.è I 4 Mš tF¤jš     64 è 320 ä.è I 8 Mš tF¤jš

              è    ä.è è ä.è

    4     4 è 640 ä.è  4 = 1 è  160 ä.è        64 è 320 ä.è  8 = 8 è  040 ä.è

2 400
200
400

    4
    00
      0
      00
        0
        0

4 4 6 4 0
1 16 0

4 4

  – 4                

     0  6
      – 4

          24

       – 24

       000
       0

       0

– 4                – 4                – 4                

8 64 3 2 0
8 0 4 0

8 6

– 64                

       0  3 2

        – 3 2

            0 0 0

             0

  0

– 64                – 64                – 64                

     64 

54
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ä.è. msÎŸs gH¢rh‰¿id ÃêªJ
 Ïy£Rä jdJ FHªijfS¡fhf 

))

 

 i) 7 è 350 ä.è
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8 2 4 4 0
3 0 5

8 2

– 24                – 24                – 24                – 24                – 24                

       0 4

  0

          4 0

       – 4 0

          0 0

– 24                – 24                

9

8 74

72

2

8 74

Ã‹tUtdt‰iw tF

 i) 36  i) 36  i) 36  480 ä.è ÷ 6 ii) 21 ÷ è  420 ä.è ÷ 7÷

 iii) 40   iii) 480 è 720 ä.è ÷ 8 iv) 81 ÷ è  540 ä.è ÷ 9÷

 v) 42  v) 42  v) 42 è 980 ä.è ÷ 14 vi) 24 ÷ è 600 ä.è ÷  12

(1) Ô¥Â xU gh£oèš 350 ä.è gH¢rhW«, k‰bwh‹¿š 750 ä.è gH¢rhW« 

C‰¿dh®. mt® C‰¿a gH¢rh¿‹ bkh¤j msÎ v›tsÎ?

(2) X® vçbghUŸ é‰gid ãiya¤Âš _‹W ngU¡F Kiwna 15 è 

500 ä.è, 20 è 100 ä.è, 50 è 200 ä.è vçbghUŸfŸ é‰f¥g£ld.

_‹W ngU¡F« é‰f¥g£l vçbghUë‹ bkh¤j msÎ v›tsÎ?

(3) xU fil¡fhu® 50 è 500 ä.è NçafhªÂ v©bzÍ«, 35 è 500 ä.è 

 74 è 440 ä.è I 8 Mš tF¡f.                                                                                                                                                                                                                         

go 1 :    tF 74 è                   ÷  8 = 9 è , ÛÂ 2 è£l®

             1 è = 1000 ä.è v‹gij eh« m¿nth«.

    vdnt, 2 è = 2000 ä.è

go 2 :    2000 ä.è£liuÍ« 440 ä.è£liuÍ« T£l

              »il¥gJ 2440  ä.è

go 3 :    2440 ä.è£liu 8 Mš tF.

    eh« bgWtJ 305 ä.è

vdnt, 74 è 440 ä.è ÷ 8 = 9 è 305 ä.è

55
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)

nj§fhŒ v©bzÍ« é‰wh®. mt® é‰w v©bzæ‹ bkh¤j msÎ 
v›tsÎ?
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(4) nlé£ 20  è£l® t©z¥ó¢R th§»dh®. Å£o‰F t©z« Ô£oa 

ÃwF 4 è ÛjäUªjJ. ga‹gL¤Âa msÎ v›tsÎ?

(5) xU Õ¥ghæš 60 è£l® v©bzŒ ÏUªjJ. mÂèUªJ 22 è 500 ä.è 

vL¤Jé£lhš ÛÂÍŸs msÎ v›tsÎ?

(6) Rntjh 500 ä.è ghš th§»dh®. ÏÂš 200 ä.è ghiy¥ ga‹gL¤Âdh® 

ÛÂÍŸs ghè‹ msÎ v›tsÎ?

(7) xU Å£o‹ nkš khoæš 2 j©Ù®¤ bjh£ofŸ cŸsd. X‹W 90 è 

bfhŸssÎ« k‰bwh‹W 20 è bfhŸssÎ« bfh©lit.  Kjš bjh£o 

Ïu©lhtJ bjh£oia él v›tsÎ mÂf¡ bfhŸssÎ cilaJ?

(8) xU rho 150 äè Ú® bfhŸS«. mJngh‹w 4 rhofëš v›tsÎ Ú® 

bfhŸS«?

(9) xU nf‹ 3è 500 ä.è bg£nuhš bfhŸS«. ÏJngh‹w 8 nf‹fëš 

v›tsÎ bg£nuhš bfhŸS«?

(10) xU Ãsh°¡ 1 è 150 ä.è bfhŸssÎ cilaJ. 9 Ãsh°¡Ffë‹ 

bfhŸssÎ v›tsÎ?

(11) Ñjh 500 ä.è ghiy 4 ò£ofëš rkkhf C‰¿dh®. 1 ò£oæš cŸs 

ghè‹ msÎ v›tsÎ?

(12) xU Õ¥ghŒ 24 è Ú® bfhŸssÎ cilaJ. Ïij 4 thëfëš rkkhf 

C‰¿dhš xU thëæš cŸs Úç‹ msÎ v›tsÎ?

(13) xU nf‹ 10 è 500 ä.è k©bz©bzŒ bfhŸS«. Ïij 5

ò£ofëš rkkhf ãu¥Ãdhš xU ò£oæš cŸs k©bz©bzŒ 

msÎ v›tsÎ?

(14) Ûuh jdJ 6 e©g®fS¡F 7è 200ä.è vYä¢ir¢ rhW jah® 

brŒJ rkkhf¥ g§»£L¡ bfhL¤jhŸ. xUtU¡F v›tsÎ

»il¤ÂU¡F«?

56
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brašghL

(1) xU ehë‹ gšntW brašghLfë‹ nghJ« Ú v¤jid¡ 

Ftis¤ j©Ù® Fo¡»whŒ? mij è£l® k‰W« äšè 

è£luhf kh‰Wf. Ã‹d® Ã‹tU« m£ltizia ãiwÎ 

brŒf.

brašghLfŸ
j©Ùç‹ 

msÎ (l«sçš)
è / ä.è (mséš)

(2) xU ehëš Ú v›tsÎ j©Ù® Fo¡f nt©L« v‹gij kU¤Jtçl« 

nf£L m¿ªJbfhŸ. Ú Fo¡F« Úç‹ msÎ v›tsÎ mÂf« mšyJ 

v›tsÎ FiwÎ v‹gij¡ f©l¿f.

éªij¡ fz¡F

ÏufÁa v©

 Ïªj ÏufÁa v©iz c§fshš ÁªÂ¤J¡ Tw KoÍkh?

 mJ 100Ïš ghÂiaél¥ bgçaJ.

 mJ 7 g¤Jfisél mÂf« k‰W« 8 g¤Jfisél¡ FiwÎ.

 g¤jh« Ïl v© x‹wh« Ïl v©izél 2 mÂf« .

mªj ÏufÁa v© v‹d?

mªj Ïu©L v©fis¡     

 f©LÃo.

 ÏJngh‹w ÏufÁa v©fS¡F Ïu©L têfh£L¡ F¿¥òfis¢ 
brhªjkhf vGJf. ÃwF c§fŸ e©g®fël« mt‰iw¡ T¿ mªj 
ÏufÁa v©iz C»¤J¡ Tw¢ brhšY§fŸ.

57

  T£odhš »il¡F« v© 12.
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vêy‹ éisaho Ko¤Jé£L¡ if 

ãiwa nfhèfSl‹ tªjh‹. V‹ if ãiwa 

nfhèfŸ it¤JŸshŒ v‹W mtdJ 

m©z‹ m»y‹ nf£lh‹. v‹ e©g®fSl‹ 

nfhè éisah£L éisaho é£L tU»nw‹ 

v‹wh‹ vêy‹. Ïªj nfhèfis¡ bfh©L X® 

ms¡F« fy‹ jah® brŒayh« v‹wh‹. 

m»y‹ jah® brŒÍ« Kiwia ms¡F« fy‹ 

c‰W¡ ftåÍ§fŸ.

m»y‹ ÑnH fh£oÍŸsthW xU 

f©zho¡ Ftisia vL¤jh‹. mÂš 

bfhŠr« j©Ù® C‰¿dh‹. f©zho¡ 

Ftisæ‹ nkš xU btŸis¤ jhëid 

x£odh‹. Úç‹ bjhl¡f k£l¤ij ‘0’ vd¡ F¿¤jh‹.

Ã‹d®, xnu msÎila nfhèfŸ Áyt‰iw vL¤jh‹. 1 nfhèia¡ 

Ftisæ‹ cŸns ngh£lh‹. ca®ªj Úç‹ k£l¤ij  vd¡ 1 nfhè (1 nfh)

F¿¤jh‹. Ï›thW 2 nfhèfŸ, 3 nfhèfŸ vd 10 nfhèfŸ tiu ngh£L 

x›bthU KiwÍ« Úç‹ k£l¤ij 2 nfh, 3 nfh vd¤ bjhl®ªJ 10 nfh tiu 

F¿¤jh‹.

Ã‹d®, mid¤J¡ nfhèfisÍ« FtisæèUªJ 

vL¤J é£lh‹. Úç‹ k£l« Û©L« giHa ãiy¡F tªjJ. 

Úç‹ k£l¤ij ‘0’ msé‰F¢ rç brŒjh‹.

vêyD«, m»yD« jah® brŒJŸs ms¡F« Ftisia¥ 

ghU§fŸ.

fd msÎfd msÎfd msÎ

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10 nfh
nfh
nfh
nfh
nfh
nfh
nfh
nfh
nfh
nfh
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Ïªj ms¡F« Ftisia¥ ga‹gL¤Â, Úçš KGikahf 

_œF« bghUŸfë‹ fdmsit mJ _œFtjhš caU« Úç‹ 

k£l¤ij¡ bfh©L ms¡fyh«.

m»y‹ X® mê¥ghid¡ Ftis¡FŸ ngh£lh‹. Úç‹ 

k£l« 2 nfh msé‰F ca®ªjJ.

mê¥ghid vL¤Jé£L X® ÏU«ò¤ J©il¥ ngh£lh‹. 

j‰nghJ Úç‹ msÎ (njhuhakhf) ‘4 nfh’ msé‰F tªjJ.

Ï›thW vYä¢ir, bt§fha«, cUis¡»H§F, 

ehza§fŸ M»at‰iw x›bth‹whf¡ f©zho¡ 

Ftis¡FŸ ngh£L, Úç‹ k£l« ca®ªj msit¡ F¿¥ng£oš 

F¿¤jh‹.

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

Ú§fS« ÏJngh‹w ms¡F« 

Ftis x‹W jah® brŒf. nkny 

fh£oÍŸsthW Úçš KGikahf 

_ œ F «  b g h U Ÿ f i s ¡  

Ftis¡FŸ ngh£L caU« Ú® k£l¤ij¡ 

bfhL¡f¥g£LŸs m£ltizæš ãiwÎ brŒf.

bghUŸ Úç‹ msÎ

 ÑnH cŸs mik¥òfŸ x›bth‹¿Y« v¤jid Ô¥bg£ofŸ cŸsd 

v‹gij v©â¡ f£l¤Âš vGJf.

1)

Ô¥bg£ofŸ mL¡Fnthkh!Ô¥bg£ofŸ mL¡Fnthkh!Ô¥bg£ofŸ mL¡Fnthkh!

x›bthU KiwÍ« bghUŸfis¡ f©zho¡ Ftis¡FŸ nghL« 

K‹ò Ftisæ‹ Úç‹ k£l« mséš ÏU¡FkhW rç brŒf.0 

F¿¥ò

nfh
nfh
nfh
nfh
nfh
nfh
nfh
nfh
nfh
nfh

nfh
nfh
nfh
nfh
nfh
nfh
nfh
nfh
nfh
nfh

FG¢ brašghL
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2)

3)

4)

5)

fhè¤ Ô¥bg£ofis¡ bfh©L gyéj 
mik¥òfis cUth¡F. x›bth‹¿Y« cŸs 
Ô¥bg£ofë‹ v©â¡ifia v©â vGJf.
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 br§f‰fis¡ bfh©L gyéj mik¥òfŸ bfhL¡f¥g£LŸsd. 

fdmsit¡ f£l¤Âš vGjÎ«.

1)

br§f‰fŸ mL¡Fnthkh!br§f‰fŸ mL¡Fnthkh!br§f‰fŸ mL¡Fnthkh!

2)

3)

9  br§f‰fis¡ bfh©L nkY« 

gyéjkhd mik¥òfis cUth¡Ff.

mik¥òfŸ v›thwhæD« mt‰¿‹ fd msÎ xnu msÎjhnd! 
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cU¤njh‰w§fis KGik¥gL¤Jjš (Forming Solid Shapes)cU¤njh‰w§fis KGik¥gL¤Jjš (Forming Solid Shapes)cU¤njh‰w§fis KGik¥gL¤Jjš (Forming Solid Shapes)

3.

4.

5.

mik¥ig KGik¥gL¤j
njitahd

Ô¥bg£ofë‹ v©â¡if

2.

KGik¥gL¤j¥g£l
mik¥Ãš cŸs
Ô¥bg£ofë‹
v©â¡if

t.v©
gl¤Âš cŸs mik¥Ãš

cŸs Ô¥bg£ofë‹
v©â¡if

1.

4) 5)

3)

1) 2)

 ÑnH cŸs mik¥òfis¡ ftå. x›bth‹¿Y« cŸs Ô¥bg£ofis 

v©â vGJf. x›nth® cU¤njh‰w¤ijÍ« KGik¥gL¤j njitahd 

Ô¥bg£ofë‹ v©â¡ifia¡ f©LÃo. KGik¥gL¤j¥g£l mik¥Ãš 

cŸs Ô¥bg£ofë‹ v©â¡ifia¡ f©LÃo. Ït‰iw¡ ÑnH cŸs 

m£ltizæš vGJ.
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 ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs x›nth® cU¤njh‰w¤ÂY« cŸs 

Ô¥bg£ofë‹ v©â¡ifia v©â vGJ.

1. 2.

3. 4.

5.

nkny cŸs x›nth® cU¤njh‰w¤ÂY« cŸs Ô¥bg£ofë‹ 
v©â¡ifia¡ f©l¿a, mit mid¤ijÍ« v©z nt©oaÂšiy. 
mj‰fhd kh‰W têia¢ ÁªÂ¤J¡ f©LÃo.
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5 neu«

Mdª¤  xU br‹idæèUªJ f‹åahFkç¡F
ngUªÂš gaz« brŒjh‹. gaz¤Â‹ tê¤jl¤Âš 
cŸs C®fis¡ F¿¤J it¤jh‹.  nkY« 
m›ñ®fSl‹ ngUªJ nr®ªj neu§fisÍ« k‰W« 
m§»UªJ òw¥g£l neu§fisÍ« F¿¤J it¤jh‹. 
mªj fhy m£ltizia¡ ftåÍ§fŸ.

fofhu§fS¡F¡ ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs neu§fis¡ fofhu§fëš mik¡f

12
1

2

3

4
567

8

9

10
1112

1
2

3

4
567

8

9

10
1112

1
2

3

4
567

8

9

10
11

12
1

2

3

4
567

8

9

10
1112

1
2

3

4
567

8

9

10
1112

1
2

3

4
567

8

9

10
11

11:10 07:55 04:45

 Ïl« nr®ªj òw¥g£l

  neu« neu«

br‹id – 06:30 K.g

jh«gu« 07:25 K.g 07:30 K.g

Â©otd« 09:45 K.g 09:55 K.g

éG¥òu« 11:05 K.g 11:15 K.g

ÂU¢Á 02:10 Ã.g 02:40 Ã.g

kJiu  04:55 Ã.g 05:05 Ã.g

éUJef® 05:55 Ã.g 06:00 Ã.g

ÂUbešntè 08:10 Ã.g 08:20 Ã.g

f‹åahFkç 09:35 Ã.g –

fofhu§fŸ fh£L« neu§fis¡ ÑnH cŸs f£l§fëš vGJf.
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ngUªJ, kJiuæèUªJ éUJef® bršy vL¤J¡bfh©l gaz 
neu« v›tsÎ?

 ngUªJ éUJefiu milªj neu« =

 ngUªJ kJiuæèUªJ òw¥g£l neu« =

 gaz neu«    =

ngUªJ éG¥òu¤ij tªjilªj neu« =  11 05 K.g

Â©otd¤ÂèUªJ òw¥g£l neu« =   09 55 K.g –  

m£ltizæèUªJ éil f©LÃo.

ngUªJ jh«gu¤Âš v›tsÎ neu« ã‹¿UªjJ?

 ngUªJ jh«gu¤ÂèUªJ òw¥g£l neu« =  7 : 30 K.g

 ngUªJ jh«gu¤ij tªjilªj neu« =   7 : 25 K.g –   

 jh«gu¤Âš ngUªJ ã‹¿Uªj neu« =     0 : 05 ãäl§fŸ

jh«gu«

éUJef®

éG¥òu«

kJiu

   55 ãäl§fis 5 ãäl§fëèUªJ 
fê¡f, 1 kâia ãäl§fshf kh‰¿
5 ãäl¤Jl‹ T£o¥ Ã‹d®¡ fê¡f. 

 11 – 1 = 10 kâ

 1 kâ = 60 ãäl§fŸ

 05 + 60 = 65 ãäl§fŸ

 65 – 55 = 10 ãäl§fŸ
kâæèUªJ kâia¡ fê¡f

 10 – 9 = 1 kâ

Â©otd«

Â©otd¤ÂèUªJ éG¥òu¤Â‰fhd gaz neu« f©LÃo.

             kâ ãäl«

 (11 – 1) = 10  (60 + 5 = 65)

 11 05

 – 09 55

 1 10

                       1 kâ   10 ãäl§fŸ=

F¿¥ò:

Â©otd¤ÂèUªJ éG¥òu¤Â‰F¥ gaz neu« =  1 kâ 10 ãäl§fŸ

gaz neu«  =

60 édhofŸ =  1 ãäl«

60 ãäl§fŸ =  1 kâ

Ïij tH¡fkhf  vd¥ go¡»nwh«5 ãäl§fŸ



f
z

¡
F

66

 br‹idæèUªJ éG¥òu¤Â‰F¥ gaz neu« f©LÃo.

 ngUªJ éG¥òu¤ij milªj neu« =

 br‹idæèUªJ òw¥g£l neu« =

 gaz neu«    =
br‹id éG¥òu«

1) kJiuæš ngUªJ ã‹w neu« v›tsÎ?

2) kJiuæèUªJ f‹åahFkç¡F¥ gaz neu« fz¡»Lf.

3) ÂU¢ÁæèUªJ ÂUbešntè¡F¥ gaz neu« f©LÃo.

1) Â©otd¤ÂèUªJ kJiu¡F¢ bršy gaz neu¤ij¡ f©LÃo.

2) br‹idæèUªJ f‹åahFkç¡F¢ bršy gaz neu¤ij¡ fz¡»Lf.

3) éG¥òu¤ÂèUªJ éUJefU¡F¢ bršy gaz neu« v›tsÎ?

m£ltizia¥ ga‹gL¤Â¡ ÑGŸs fz¡Ffis¢ brŒf.

gaz¡ fhy m£ltizæèUªJ Ñœ¡f©LŸst‰¿‰F éil fh©f.

éG¥òu« ÂUbešntè

éG¥òu¤ÂèUªJ ÂUbešntè¡F¥ gaz neu« f©LÃo.

       

 ÂUbešntèia¢ nr®ªj neu«  = 8 : 10 Ã.g

 éG¥òu¤ÂèUªJ òw¥g£l neu« =        11 : 15 K.g–  

  gaz neu«       =

Ã‰gfš neu¤ÂèUªJ K‰gfš neu¤ij¡ fê¡f, 

Ã‰gfš neu¤Jl‹ 12 kâia¡ T£o¡ bfhŸs 

        kâ ãäl«

       (20–1) = 19 (10+60) =  70
 ÂUbešntèia¢ nr®ªj neu« =  20 : 10

    (12 : 00 + 8 : 10 = 20 : 10)    
 éG¥òu¤ÂèUªJ òw¥g£l neu« =  11 : 15–  

  gaz neu«    =    8 55

éG¥òu¤ÂèUªJ ÂUbešntè¡F¥ gaz neu« = 8 kâ 55 ãäl§fŸ.
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n#hr¥ ehŸF¿¥ÃèUªJ :

    n#hr¥ jdJ xU ehŸ ãfœÎfis 

ehŸF¿¥ng£oš F¿¤JŸsh‹. 

x › b t h U  b r a Y ¡ F «  c ç a  

neu¤ij¡ fz¡»Lf.

fhy Ïilbtë
kâ    ãäl«

brašfŸ Kjš tiu

fhiyæš ...

-vGªÂU¤jš 6 : 00 K.g

 fhiy¡fl‹fis Ko¤jš   6 : 00 K.g   6 : 50 K.g

 Ïiw têghL   6 : 50 K.g   7 : 00 K.g

 ghl§fis¥ go¤jš   7 : 00 K.g   8 : 30 K.g 1 30

 Á‰W©o   8 : 30 K.g   8 : 45 K.g

 gŸë¡F¢ bršYjš   8 : 45 K.g   9 : 00 K.g        

 gŸëæš ...

 Ïiw tz¡f«   9 : 20 K.g   9 : 30 K.g

 K‰gfš gŸë neu«   9 : 30 K.g 12 : 40 Ã.g 3 10

 kÂa czÎ Ïilntis 12 : 40 Ã.g   2 : 00 Ã.g 1 20

 Ã‰gfš gŸë neu«   2 : 00 Ã.g   4 : 10 Ã.g 2 10

 khiy Ïiw tz¡f«   4 : 10 Ã.g   4 : 20 Ã.g       

 khiyæš ...

 éisah£L   4 : 30 Ã.g   6 : 00 Ã.g

 Å£L¥ ghl« Ko¤jš   6 : 00 Ã.g   6 : 45 Ã.g 0 45

 ghl§fis¥ go¤jš   6 : 45 Ã.g   7 : 30 Ã.g 0 45

 bjhiy¡fh£Á gh®¤jš   7 : 30 Ã.g   8 : 15 Ã.g

 ÏuÎ czÎ   8 : 15 Ã.g   8 : 30 Ã.g

 gL¡if¡F¢ bršYjš   8 : 30 Ã.g       –
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 gŸëæš K‰gfèY« Ã‰gfèY« gŸë neu« v›tsÎ?

     kâ ãäl«

 K‰gfèš gŸë neu« = 3 10

 Ã‰gfèš gŸë neu« =    2 10+

 gŸëæš bkh¤j neu« = 5 20

gŸëæš K‰gfèY« Ã‰gfèY«  neu« = gŸë 5 kâ 20 ãäl§fŸ

Å£L¥ ghl§fis Ko¡fÎ«, Å£oš go¥gj‰F« n#hr¥ 

vL¤J¡bfh©l neu« v›tsÎ?

ãäl§fis¡ T£Lf

   45 + 45 + 30 = 120 ãäl§fŸ

ãäl§fis kâahf kh‰Wf

 120 ÷ 60 = 2 kâ

kâia¡ T£Lf

 2 + 1 = 3  kâ

}

Å£L¥ ghl§fis Ko¡fÎ«, Å£oš go¡fÎ« vL¤J¡bfh©l neu« = 3 kâ.

  kâ    ãäl«

K‰gfèš go¥gj‰fhd neu« = 1  30

Ã‰gfèš go¥gj‰fhd neu« = 0  45

Å£L¥ ghl§fis Ko¡f

                         Md neu« 

bkh¤j neu« = 3  00

       =  0  45    +

1. fhiy¢ Á‰W©o k‰W« ÏuÎ czÎ M»at‰iw Ko¥gj‰Fça 

bkh¤j neu« v›tsÎ?

2. Å£oY« gŸëæY« Ïiwtêgh£o‰F vL¤J¡ bfh©l bkh¤j neu« 

v›tsÎ?

3. éisahLtj‰F« bjhiy¡fh£Á gh®¥gj‰F« 

vL¤J¡ bfh©l neu¤ij¡ f©LÃo.

(n#hr¥ ehŸF¿¥ÃèUªJ)

1. xUt® jdJ CU¡F¢ bršy 4 kâ 40 ãäl« bjhl® 

t©oæY«, 1 kâ 15 ãäl« ngUªÂY« gaz« brŒjh®. 

mt® gaz« brŒj bkh¤j neu« v›tsÎ?

2. Xéa® X® Xéa¤ij K‰gfš 6.30 kâ¡F tiua¤ 

bjhl§» K‰gfš 11.50 kâ¡F tiuªJ Ko¤jh®. 

Xéa¤ij tiua mt® vL¤J¡bfh©l neu« v›tsÎ?
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3. xU gšbghUŸ é‰gid m§fhoæš Ã‰gfš 1.30 kâ Kjš Ã‰gfš 4.00 
kâ tiu é‰gid ãW¤j« brŒa¥gL»wJ. é‰gid ãW¤j¥gL« fhy 
msÎ v‹d?

4. xU nkšãiy¤ bjh£oæš xU Kiw Ú® ãu«g 2 kâ
50 ãäl§fŸ M»‹wd. ãu¥g¥g£l Ú® mid¤ijÍ« 
ÅLfS¡F¥ ga‹gl¢ brŒa 3 kâ 45 ãäl§fŸ M»‹wd. 
bjh£oæš xU Kiw Ú® ãu¥Ã¥ gadila¢ brŒa MF« 
bkh¤j neu« v›tsÎ?

5. xU gŸëæš 10.30 K.g Kjš 3.00 Ã.g tiu m¿éaš f©fh£Á  
eilbg‰wJ. f©fh£Á elªj fhy msÎ v‹d?

01:20 02:35 03:50 05:05

11:30 10:10 08:50 07:30

07:50 09:50 08:20 10:20

12:15 10:45 12:00 10:30

ÑnH x›bthU tçiræY« cŸs fofhu§fŸ fh£L« neu mik¥ig c‰W¡ 
ftå. x›bthU tçiræY« filÁæš cŸs eh‹F fofhu§fë‹ 
neu¤ij vGJ.
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6 gz«

 eÅ‹ jdJ nrä¥ò c©oaš ãu«Ãajhš c©oaiy¤ Âwªjh‹. 

mÂèUªj %ghŒ¤ jhŸfŸ k‰W« ehza§fis¤ jå¤jåna Ãç¤J 

it¤jh‹. mit ÑnH cŸsthW ÏUªjd.

 10 %ghŒ¤ jhŸfë‹ v©â¡if  - 25

 5 %ghŒ ehza§fë‹ v©â¡if - 40

 1 %ghŒ ehza§fë‹ v©â¡if - 150

 20 %ghŒ¤ jhŸfë‹ v©â¡if - 10

 100 %ghŒ¤ jhŸfë‹ v©â¡if - 4

 50 %ghŒ¤ jhŸfë‹ v©â¡if - 8

 2 %ghŒ ehza§fë‹ v©â¡if - 45

nrä¥Ã‹ bkh¤j kÂ¥ig¡ fh©nghkh?
   `.

 100 %ghŒ¤ jhŸfë‹ kÂ¥ò 100 × 4 400

 50 %ghŒ¤ jhŸfë‹ kÂ¥ò

 20 %ghŒ¤ jhŸfë‹ kÂ¥ò

 10 %ghŒ¤ jhŸfë‹ kÂ¥ò  

 5 %ghŒ ehza§fë‹ kÂ¥ò

 2 %ghŒ ehza§fë‹ kÂ¥ò     2 × 45  90

 1 %ghŒ ehza§fë‹ kÂ¥ò

  bkh¤j kÂ¥ò

c©oaèš ÏUªj jhŸfŸ k‰W« ehza§fë‹ bkh¤j kÂ¥ò _________
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 eÅ‹ jdJ j§if Ïuhjhé‰F ̀  550 tH§»dh‹.

(I) ̀  550 Ï¡F 3 tifahd bjhif Kiw (denomination)  f©LÃo.
 xU bjhifKiwæ‹ vL¤J¡fh£L c§fS¡fhf¤ ju¥g£LŸsJ.

 étu« bjhif

 ` 50 x 5 = ` 250.00

 ` 10 x 20 = ` 200.00

 ` 2 × 30 = ` 60.00

 ` 1 x 40 = ` 40.00

  bkh¤j« = ` 550.00

(ii) ÛÂ cŸs bjhif v›tsÎ?

` 1 = 100 igrh

T£lšT£lšT£lš

T£L¤ bjhif fh©f ̀  37.50, ̀  473.75, ̀  6,076.50 , ̀  9.50.

igrhit¡ T£Lf

   50 + 50 + 75 + 50 = 225 igrh

igrhit %ghahf kh‰Wf

 225 ÷ 100 = ` 2  25 igrh

%ghia¡ T£Lf

   9 + 6076 + 473 + 37 + 2 = ` 6,597

        1 2 2 1

 ` 37.50

 ` 473.75

 ` 6,076.50

 ` 9.50

 ` 6,597.25

1) Ñœ¡f©LŸst‰¿‰F éil fh©f.

 i) ` 645.75 + ` 760.50 + ` 135.50

 ii) ` 4375.50 + ` 8436.50 + ` 9647.75

2) bkh¤j¤ bjhif f©LÃo

 i) ` 8000.50,  ` 6366.50 , ` 2322.50

 ii) ` 9600.50,  ̀  35.50 ,  ̀  205.50

ãidÎ T®f
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   122 1

 Kjš ehŸ é‰gidæ‹ kÂ¥ò = ` 436.75

 Ïu©lh« ehŸ é‰gidæ‹ kÂ¥ò = ` 278.75

 _‹wh« ehŸ é‰gidæ‹ kÂ¥ò = ` 678.75

 bkh¤j kÂ¥ò  = ` 1,394.25

 _‹W ehŸfS« é‰gidahd bghUŸfë‹ 

 bkh¤j kÂ¥ò  ` 1,394.25 

xU filæš _‹W ehŸfŸ é‰gid brŒa¥g£l bghUŸfë‹ 

kÂ¥ò Kiwna ` 436.75, ` 278.75 , ` 678.75 MF«. _‹W 

ehŸfS« é‰gidahd bghUŸfë‹ bkh¤j kÂ¥ò v‹d?

igrhit¡ T£Lf

75 + 75 + 75 = 225 igrh

igrhit %ghahf kh‰Wf

225 ÷ 100 = ` 2  25 igrh

%ghia¡ T£Lf

 678 + 278 + 436 + 2

  ` 1,394=

50 igrhéèUªJ 75 igrhit¡ 
fê¡f, xU %ghia¥ igrhthf kh‰¿ 

50 igrhÎl‹ T£o¥ Ã‹d®¡ fê¡f.  

 5269 – 1 = ` 5268

 ` 1 = 100 igrh

 100 + 50 = 150 igrh

 150 – 75 = 75 igrh

%ghia¡ fê¡f

 5268 – 739 = ` 4529

fê¤jš fê¤jš fê¤jš 

` 5,269.50 ÏèUªJ  ̀  739.75 I¡ fê¡f.

               18   14

              4  12 5 8 4 10

 ` 5  2  6  9  .  5  0

 ` 7  3  9  .  7  5

 ` 4  5  2  9  .  7  5

F¿¥ò

MÁçaU¡F: ÏJngh‹W nkY«

Áy th®¤ij¡ fz¡Ffis¥

gæ‰Á¡ fz¡fhf¤ juÎ«.

(1) éil fh©f:

 i) ` 684.75 – ` 294.50

 ii) ` 188.00 – ` 88.00

 iii) ` 6,846.50 – ` 436.75

(2) ` 2144.50 ÏèUªJ  ` 1984.75 I¡ fê¡f.

(3) ` 12.75 Ï¡F« `  6888.50 Ï¡F« ÏilnaÍŸs ntWghL v›tsÎ?
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xUt® jh‹ it¤ÂUªj ` 6435 Ïš  ` 745.50 I¢ brytê¤J 

é£lh®. j‰nghJ ÛÂÍŸs bjhif v›tsÎ?

                                                     5    13  12 14    

100

 it¤ÂUªj bjhif = ` 6  4   3   5 .  00

 brytê¤j bjhif = ` 7   4   5 . 50

 ÛÂÍŸs bjhif = ` 5  6   8   9 . 50

00 igrhéèUªJ

50 igrhit¡ fê¡f xU 
%ghia¥ igrhthf kh‰¿ 

00 igrhÎl‹ nr®¤J¥ 
Ã‹d®¡ fê¡f.

 6435  – 1 = ` 6434

 ` 1 = 100 igrh

 100 + 0 = 100 igrh

 100 – 50 = 50 igrh

%ghia¡ fê¡f

 6434 – 745 = ` 5689

bgU¡fšbgU¡fšbgU¡fš

éil fh©f  ̀  543.75 × 15.

`     543.75 × 15

`   8156.25

igrhit¥ bgU¡Ff

   75 × 15 = 1125 igrh

 75 × 15

 375

 75 

 1125

igrhit %ghahf kh‰Wf

1125 ÷ 100 

           = ` 11 25 igrh

     11
 100 1125
  100
    125
    100
      25

%ghia¥ bgU¡Ff

 543 × 15 = ` 8145
%ghia¡ T£Lf

 8145 + 11 = ` 8156

 543 × 15

 2715

 543 

 8145

F¿¥ò

MÁçaU¡F: ÏJngh‹W nkY« Áy th®¤ij¡

fz¡Ffis¥ gæ‰Á¡ fz¡fhf¤ juÎ«.

éil f©LÃo

 i) ` 355.50 × 7

 ii) ` 960.75 × 8

 iii) ` 66.75 × 9

 iv) ` 212.50 × 11

 v) ` 243.50 × 12
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X® vGJnfhè‹ éiy ̀  15.50.

7 vGJnfhšfë‹ éiy v‹d?

1 vGJnfhè‹ éiy = ` 1 5  .  5 0

7 vGJnfhšfë‹ éiy = ` 1 5  .  5 0 ×  7

bkh¤j éiy = `1  0 8  .  5 0

igrhit¥ bgU¡Ff

 50 × 7 = 350 P
%ghahf kh‰W

 350 ÷ 100 = ` 3. 50
%ghia¥ bgU¡Ff

 15 × 7 =  ` 105
%ghia %ghÍl‹ T£Lf

 3 + 105 =  ̀  108

7 vGJnfhšfë‹ éiy  ` 108. 50

éil fh©f  ̀  6834.00 ÷ 12.

` 6834.00 ÷ 12 = ` 569.50

tF¤jštF¤jštF¤jš

%ghia tF¡f

   6834 ÷ 12 = ̀  569

    569
 12 6834
  60
    83
    72
    114
    108
       6

ÛÂ 6 %ghia¥ igrhthf 

kh‰¿ 00 igrhÎl‹ 

T£Lf.

 6 × 100 = 600 igrh

 600 + 00 = 600 igrh

igrhit tF¡f

  ÷ 12 = 60 50 igrh0

    50
 12 600
  60
    00
      0
      0

MÁçaU¡F: ÏJngh‹W nkY« Áy th®¤ij¡

fz¡Ffis¥ gæ‰Á¡ fz¡fhf¤ juÎ«.

F¿¥ò

éil f©LÃo

 i) ` 787.50 ÷ 5

 ii) ` 24.00 ÷ 6

 iii) ` 7286.00 ÷ 8

 iv) ` 6529.50 ÷ 9

 v) ` 4375.50 ÷ 25
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xU ãWtd« ̀  26,000 I 40 bjhêyhs®fS¡F¢ rkkhf¥ Ãç¤J 

tH§»aJ. xU bjhêyhë¡F¡ »il¡F« bjhif v›tsÎ?

40 bjhêyhs®fS¡F tH§»a bjhif = ` 26000

xU bjhêyhë¡F tH§»a bjhif = ` 26000 ÷ 40

xU egU¡F tH§»a bjhif = `     650

(1) xUt® jdJ Å£o‰F ̀  6750 Ï¡F xU ÕnuhÎ«  ̀  4550 Ï¡F xU nkirÍ«

` 950 Ï¡F xU eh‰fhèÍ« th§»dh®. mt® th§»a bghUŸfë‹ 

bkh¤j kÂ¥ò v›tsÎ?

(2)  5 ò¤jf§fë‹ éiy Kiwna ` 35.00, ` 75.50, ` 275.00,

` 52.00, ̀  9.50 MF«. Ït‰¿‹ bkh¤j éiy v‹d?

(3)  xU ngUªÂš _‹W ehŸfŸ bgw¥g£l bjhif Kiwna ` 4775.50,

` 5350.50 , ` 4785.50 MF«. _‹W ehŸfëY« bgw¥g£l bkh¤j¤ 

bjhif v›tsÎ?

(4) xUt® jtiz Kiwæš  ` 25,000 Ï¡F xU bjhiy¡fh£Á¥ 

bg£o th§»dh®. ÏÂš ` 12,375 I¢ brY¤Âé£lh®. Ï‹D« 

brY¤j nt©oa bjhif v›tsÎ?

(5) xUt® jdJ nrä¥ò¡ fz¡»š ` 76,350 I¢ nrä¤JŸsh®. Ï‹D« 

v›tsÎ nrä¤jhš ÏtuJ nrä¥ò¡ fz¡»š  ̀  80,000  MF«?

(6) ógÂæ‹ khj tUkhd« ` 25,000. ÏÂš khjªnjhW«  ` 6435 I¢ 
nrä¡»wh®. ÛÂia¢ brytê¡»wh®. khjªnjhW« brytê¡F« bjhif 
v›tsÎ?

(7) xU Û£l® Jâæ‹ éiy ` 365 våš 15 Û£l® Jâæ‹ éiy 
v›tsÎ?

(8) xU ».» j¡fhëæ‹ éiy ` 15.50 våš 13 ».» j¡fhëæ‹ éiy 
v›tsÎ?

(9) xU _£il mçÁæ‹ éiy  ` 1750 våš 24 _£il mçÁæ‹ éiy 
v›tsÎ?

(10) 8 ».» Ïå¥Ã‹ éiy  ̀  1,200. xU ».». Ïå¥Ã‹ éiy v›tsÎ?

(11) xUt® X® mŠryf¤Âš tsU«nrä¥ò¡ fz¡»š (RD) khjªnjhW« gz« 

brY¤Â tªjh®. X® M©L Koéš mtuJ fz¡F¥ ò¤jf¤Âš `30,600 

ÏUªjJ. mt® khjªnjhW« nrä¤j bjhif v›tsÎ?

      650
 40 26000
  240
    200
    200
        00
           0
           0
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fšé¢ R‰Wyhfšé¢ R‰Wyhfšé¢ R‰Wyh

jiyik MÁça®  : khzt®fns! ekJ 

gŸëæš mL¤j thu« fšé¢ 

R‰Wyh bršy cŸnsh«.

khzt®fŸ : R‰Wyhéš v¤jid ng®  

fyªJ bfhŸsyh« Iah? xU khzt® v›tsÎ bjhif brY¤j 

nt©L« Iah?

j.M. : 55 khzt®fŸ fyªJ bfhŸsyh«. xU khzt® ` 175 brY¤j 

nt©L«.

  xU khzt® ̀  175 I¢ brY¤Âdhš 55 khzt®fëlK« bkh¤j« 

v›tsÎ bjhif bgwnt©L« vd¡ TW§fŸ gh®¡fyh«.

 1 khztU¡fhd bjhif = ` 175

 55 khzt®fëläUªJ bgw¥g£l bjhif = ` 175 × 55

 bkh¤j« = `

 khzt®fŸ k»œ¢Áahf¡ fšé¢R‰Wyh br‹W ÂU«Ãd®.

j.M. : khzt®fns! fšé¢R‰Wyh gaDŸs tifæš  mikªÂUªjjh?

khzt®fŸ : Mkh« Iah!

j.M. : R‰Wyhé‰F¢ brythd bkh¤j¤ bjhif v›tsÎ vd¤ bjçÍkh?

khzt®fŸ : m¿ªJ bfhŸs Mtyhf ÏU¡»nwh« Iah!

j.M. : ngUªJ thlif¡F ` 4925 c«, czé‰F ` 2250 c«, Ãw 

bryéd§fS¡F ` 1350 c« brythæd. brythd bkh¤j¤ 

bjhif v›tsÎ vd¡ fz¡»£L¡ TW§fŸ gh®¡fyh«.

  ngUªJ f£lz« = ` 4925

  czÎ = ` 2250

  Ãw bryéd§fŸ = ` 1350

  bkh¤j¢ bryÎ = `

j.M. : ÛÂÍŸs bjhif v›tsÎ vd¡ fz¡»£L¡ TW§fŸ.
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 bgw¥g£l bjhif = `

 brythd bjhif = `

 ÛÂÍŸs bjhif = `

khzt®fŸ : ÛÂÍŸs bjhifia v‹d brŒayh« Iah?

j.M. : ÛÂÍŸs bjhif  55 ngU¡F« rkkhf¥ Ãç¤J¤ ju¥gL«. xU 

khzt® v›tsÎ bjhif bgWth® vd¡ fz¡»£L¡ 

TW§fŸ.

 ÛÂÍŸs bjhif = `

 xU khzt® bgw nt©oa bjhif = `      ÷  55

 xU khzt® bgW« bjhif = `

(1) ÃuÅ‹ khjªnjhW« ̀  16,500 tUkhdkhf¥ bgW»wh®. ÏÂš ̀  1,750 I 

Å£L thlif¡F«, ` 500 I¥ bghGJngh¡F¢ bryé‰F« ` 2,300 I¡ 

FHªijfë‹ go¥Ã‰F« brytê¡»wh®. ÛÂia czé‰fhf¢ 

brytê¡»wh®. czé‰fhf¢ brytê¡F« bjhif v›tsÎ?

(2) xUt® xU filæš ` 24,500 Ï¡F xU fâåÍ«, ` 12,750 Ï¡F xU 

Fë®¢rhjd¥ bg£oÍ«, ̀  12,525 Ï¡F xU Jâ Jit¡F« ÏaªÂuK« 

th§»dh®. fil¡fhuçl« ` 50,000 bfhL¤jhš ÛÂ th§f nt©oa 

bjhif v›tsÎ?

(3) r§f® ` 12 Åj« 6 M¥ÃŸfS«,  ` 3.50 Åj« 12 

MuŠRfS« th§»dh®. fil¡fhuçl« `  200 

bfhL¤jhš ÛÂ th§fnt©oa bjhif v›tsÎ?

(4) mUŸ xU t§»æš khjªnjhW« ` 3,540 Åj« Xuh©L nrä¤jh®. 

Xuh©L Koéš jh‹ nrä¤j bjhifia 3 kfŸfS¡F« rkkhf¥ 

Ãç¤J¡ bfhL¤jh®. x›bthUtU¡F« »il¤j bjhif v›tsÎ?

F¿¥ò

 Ïªãfœéš T£lš, fê¤jš, bgU¡fš k‰W« tF¤jš M»a eh‹F 

mo¥gil¢ brašfS« ga‹gL¤j¥g£LŸsd. ÏJ ngh‹w ãfœÎfis¢ 

ÁªÂ¤J¡ fz¡Ffis cUth¡F§fns‹!
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 IªJ e©g®fŸ xU Jâ¡fil¡F¢ br‹wd®. x›bthUtçlK«  ` 1,000 

cŸsJ. x›bthUtU« j«äl« cŸs  ̀  1,000 Ï¡F¡ ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs 

bghUŸfëš vitnaD« _‹¿id th§»d®. x›bthUtU« v‹bd‹d 

bghUŸfŸ th§»æU¥gh®fŸ v‹gij¡ f£l¤Âš ãu¥òf.
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(3) Ïuæš Ã‰gfš 3 kâaséš òw¥g£L kWehŸ K‰gfš

9 kâaséš f‹åahFkçia¢ br‹wil»wJ. mj‹ 

gaz neu« _______.

 i) 6 kâ ii) 9 kâ iii) 12 kâ iv) 18 kâ

(4) Ã‰gfš 3 kâ¡F¥ ÃwF 75 ãäl§fŸ flªjhš j‰nghija 

neu« _______.

 i) 3 : 45 Ã.g   Ii) 3 : 75 Ã.g

 iii) 4 : 15 Ã.g   iv) 4 : 75 Ã.g

(5) eh‹F kâ neu« fhz¡Toa Âiu¥gl« x‹W Ã‰gfš

5.15 kâ¡F KotilªjJ. Âiu¥gl« bjhl§»a neu« 

_______.

 i) 9 : 15 Ã.g   ii) 1 : 15 Ã.g

 iii) 9 : 15 K.g   iv) 1 : 15 K.g

(6) nrf® 4 neh£L¥ ò¤jf§fŸ th§f ` 15.00 Ï«, 2 bg‹ÁšfŸ 

th§f ` 3.50 Ï« brytê¤jh®. nrf® brytê¤j bkh¤j¤ 

bjhif _______.

 i) ` 67.00 ii) ` 18.50 iii) ` 37.00 iv) ` 60.00

(7) gl¤Âš fh£l¥g£LŸs Ô¥bg£ofë‹ v©â¡if _____.

 i) 8 ii) 5

 iii) 4 iv) 7

gæ‰Á¤jhŸ

(1) féjh 10 è 500 ä.è gH¢rh‰iw mtsJ 10 njhêfS¡F¢ 

rkkhf¥ g»®ªJ bfhL¤jhŸ. xU njhê¡F¡ »il¥gJ  

_____.

 i) 1 è 500 ä.è   ii) 1 è 50 ä.è

 iii) 105 è    iv) 1000 è

(2) Ïukh ÏuÎ 10 kâ¡F¤ ö§f¢ brš»wh®. fhiy 6 

kâ¡F¥ gL¡ifæèUªJ vGªÂU¡»wh®. mt® ö§F« 

fhy msÎ _______.

 i) 6 kâ ii) 4 kâ iii) 5 kâ iv) 8  kâ
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‘v‹dhš KoÍ«,  eh‹ brŒnj‹’

khzt® f‰wš brašghLfŸ gÂntL

ghl«

t
v©

ehŸ ghl v© ghl¤ jiy¥ò brašghLfŸ F¿¥òiu

(‘I can, I did’)
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